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Procesul celor 32.
' Cetitorii noştri cunosc cauza ee- 

j lor 32 de Români dmSâncel (comit. 
! Târnavei-mici), cari pe baza unor 
mărturisiri falşe şi mincinoase au fost 
târâţi pe banca acuzaţilor, eauzân- 
du-le pe nedreptul multe cheltuieli, 
osteneală şi pierdere de vreme. La 

 ̂ alegerile dietale trecute alegătorii ro- 
f mâni din Sâncel au plecat la D-Sân- 

Mărtin, pentru ca să-şi dea votul pen
tru candidatul lor, vrednicul fruntaş, 
advocatul Dr. Romul Boila  Românii 
noştri ştiiau, că nu vor învinge, căci 
cercurile şi pe acolo sunt făcute cu 
atâta blâstămăţie măiestrită, încât 
Românii alegători nu pot ajunge la 
maioritate, deşi cu numărul sufletelor 
sânt în maioritate.

Cu toate aceste Românii noştri 
au plecat veseli de acasă, glumind şi 
cântând. Au cântat între altele şi 
măreţul nostru imn naţional: Deş- 
teaptă-te Române. Nefericitul primar 
al satului, —  pentru câştigare de me
rite — şi gendarmii au făcut arătare, 
că Românii din Sâncel au agitat, au 
aţâţat la ură contra Ungurilor, stri
când între altele: P ia ră  Ungurii! 

f Jos cu e i!  In  Târnavâ cu e i!  etc.
Pe baza aceasta s’a urzit proce

sul, s’au făcut cercetările şi Joia tre
cută s’a ţinut pertractarea finală la 
tribunalul din Ibaşfalău. Aici s’au spul
berat toate minciunile şi a ieşit la 
iveală dreptatea, fiind în urma aces
teia declaraţi de nevinovaţi toţi cei 
32 de Români din Sâncel.

Pentru pertractare au venit la 
Ibaşfalău mulţi voinici de pe Târ- 
nave. Preste tot ţinuta Românilor şi 
în deosebi a celor acuzaţi, a fost 
vrednică şi impunătoare. Şi tot ase
menea a fost şi apărarea advocaţilor 
noştri numiţi mai jos, vrednică de 
toată lauda, căci ei n’au cruţat timp 
şi osteneală, sărind în ajutorul oame
nilor noştri, năpăstuiţi pe nedreptul. 

yBepetăm: laudă şi recunoştinţă ii-se 
cuvine.

In cele ce urmează dăm pe scurt 
decursul pertractării şi dintre vorbiri 
pe cea a vrednicului luptător Dr. R* 
Boila.

Pertractarea.
Pertractarea s’a început la 8 

oare dimineaţa. S’au ascultat martorii 
până Ja 1 2 /2 oare p. m., apoi s’a fă
cut o pauză până la 2 oare.

După redeschiderea pertractării 
a luat cuvântul procurorul reg. înce
pând cu aceea, că el nu voeşte să 
facă politică. Vorbind încă multe 
alte verzi şi uscate a cerut pedepsi
rea acuzaţilor.

Dintre apărători primul a fost 
bătrânul Căluţiu, care cu o rară în
sufleţire pe lângă toată bătrâneţea, 
a vorbit timp de un ceas, apărând 
în modul cel mai potrivit pe acuzaţi. 
Dânsul în vorbirea lui s’a adâncit în 
politică, înşirând date istorice şi ast
fel argumentând, că şi noi Românii 
avem acelaş drept aici, ca ori şi 
care ungur, căci şi noi contribuim la 
susţinerea statului, zicând, că acela 
şi pentru noi e tot aceia ca şi pen
tru dânşii. Ca încheiere a vorbirei 
D-sale, cere achitarea acuzaţilor.

Al doilea apărător a fost Dr. A. 
M orariu  din Ibaşfalău. D-sul bazân- 
du-se mai mult pe cântarea „Deş
teaptă-te Române“ , pe care a şi tra- 
dus-o cât se poate de corect, a 
cetit-o înaintea tribunalului, esplicând 
tot odată textul aceleia, arătând Ia 
cine se referă, şi că nu e făcută 
contra naţiunei maghiare. Vorbirea 
d-lui Dr. Morariu a făcut o impresie 
cât se poate de bună şi preşedinte
lui. D-sul a citat foarte mult din 
legi, aşa că vorbirea sa a fost mai 
mult de drept, numai când a espli- 
cat cuprinsul cântării „Deşteaptă-te 
Române“ a înşirat şi date istorice.

A vorbit apoi frumos şi cu pu
ternice dovezi d-nul Dr. R. Boila. 
Vorbirea o dăm mai la vale în în
tregime.

A  urmat apoi Dr. Bianu, care

continuând firul vorbirei d-lui Dr. 
Morariu, cam tot în acelaş senz a 
vorbit. D-suJ nu a cruţat nici poli
tica, pentru-ce preşedintele tribuna
lului l-a făcut atent de mai mul
te ori.

A  mai vorbit Dr. Holom. D-sul 
fiind cel din urmă nu s’a adâncit 
nici în politică, nici în legi, ci a pus 
mâna pe procuror, frecându-I cât se 
poate .de bine. Vorbirea d-lui Holom 
a fost viu ascultată din partea pre
zenţilor. Cu aceasta pertractarea s’a 
sfârşit.

După-ce s’a retras preşedintele 
cu juzii, s’a făcut o linişte mormân- 
tală, nime nu a eşit afară ca de obi
cei, ci au aşteptat sentinţa.

Mare bucurie a fost, când a eşit 
preşedintele şi a anunţat achitarea 
acusaţilor.

Vorbirea l-lai Dr. Boili.
Onorat tribunal regesc!

D-l. prezident în repeţite rânduri a 
declarat, că în discuţiunea procesului de 
faţă nu admite politică. Fără ca să detrag 
ceva din puterea discreţionară a d-lui pre
zident a! senatului criminal, îmi ţin de 
datorinţă, ca înainte de toate să protestez 
în contra acestor declaraţiuni, căci efep- 
tuirea lor ar însemna restrângerea liber
tăţii de vorbire a apărării. Mă provoc 0- 
norat tribunal în această privinţă ia dis- 
poz. § 319 din procedura penală, care nici 
de cum nu admite punctul de vedere al 
dlui prezident. Onorat tribunal regesc! Când 
trebue să văd cu ochu faptul împlinit, când 
a trebuit să ajung aceea, ce, după cum sunt 
informat, nu s’a mai întâmplat în vechiul 
castel al Apaffieştilor (unde a fost aşezat 
până în Dec. 1910 tribunalul), dară precum 
dovedesc faptele a obvenit în acest palat 
nou şi pompos al iustiţiei, că adecă, să fie 
în curgere procedură criminală pentru a- 
gitaţie în contra naţionalităţii maghiare; 
când văd, că 32 de cetăţeni pacinici ro
mani sunt puşi sub acuză şi în contra lor 
să ţine pertractare- finală şi când a trebuit 
să ajung şi aceea, că reprezentantul prea 
stimat al acuzei, dl. procuror regesc sus

ţine acuza şi cere pedepsirea unora dintre 
acuzaţi şi după rezultatul procedurei de 
dovedire de astăzi,— atuncea onorat tribu
nal, nu pot începe mai demn vorbirea mea 
de apărare,.decât, că rai esprim cea mai 
adânc simţită bucurie, pentrucă a ajuns 
acest caz înaintea forului judecătoresc. 
Sunt convins, că numai prin proceduri cri
minale de acest soiu să poate urgii a aceea, 
ce azi mâne tot are să se întâmple, căci 
dacă natura cunoaşte viaţă şi progres, tre
bue şă se întâmple: perirea sistemului po
litic şi de guvernare de astăzi. Pentru a 
dovedi aceste afirmaţiuni ale mele, cred 
că nu-i necesar să mă provoc la altă pildă. 
Cuvintele mele să legitimează în deajuns 
prin cazul criminal de faţă.

Colegui meu antevorbitor di. Dr. A- 
lexandru Morariu a dovedit în deajuns, că 
făptui încriminat nu conţine recerinţa nici 
unui fapt criminal, nu conţine deci nici a- 
gitaţie în contra naţionalităţii maghiare 
cu un cuvânt a dovedit, că din punct de 
vedere iuridic, acuza e total nebazată*

Nici nu am eu intenţiunea, ca să mă 
ocup din acest punct de vedere cu faptul 
incriminat, ci în legătură cu acest caz vreau 
să atrag atenţiunea onoratului tribunal a- 
supra faptului, care nu să poate trage la 
îndoială, că prea stimatul domn procuror 
nu zic, că: din iniţiativă proprie, necontes
tat In numele sistemului reprezentat de 
dânsul, vede în faptul criminal cuprins în 
alin. 2 al § 172, adecă agitaţie în contra 
naţionalităţii un fapt criminal deosebit de 
acela, pe care l-a contemplat legislatorul 
]a vremea sa şi cum îl vede ori ce minte 
iuridică nepreocupată, dl. procuror vede în 
§-ul amintit un fapt criminal politic spa
ţial, vede faptul criminal respective aten
tatul îndreptat în contra aşa numitei idei 
de stat naţional maghiar unitar. De altă 
parte vreau să arăt onorat tribunal, că 
procesul de astăzi criminal este urmarea 
sistemului nefericit şi imoral de perzecutare, 
care de un timp încoace serbează orgii 
prin comitatul Târnavei mici.

Spre a documenta, că preastimatul 
domn procuror nu pentru dreptate a ţi
nut un pledoar lung, ci ca să facă poli
tică, mă refer la declaraţiuniie d-sale din
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Ţântea.
Nu l-aş fi dat pe mult, căci un câne 

-credincios ca Ţântea nu am mai avut.
Intr’o zi mă pomenesc cu el înaintea 

uşii, şchiopătând; se văîta, îl durea un 
picior şi nu îndrăsnea să-l atingă de pă
mânt.

— Ce ai Ţânteo ?
— Hâmmm....— Mă doare — parc’ar 

fi voit să-mi spună —  mă doare.
M’aplec să-i văd rana. Un glonţ îi 

străbătuse şoldul piciorului, iară o dâră 
’ de sânge i-se prelingea pe picior la vale, 
înroşindu-i albul părului.

Mormăia bietul Ţântea, întinzându-şi 
botul spre rană şi curăţindu-o de sânge 
cu limba. Îşi întorcea din când în când 
rugător ochii spre mine, ca şi cum ar fi 
voit să-mi ceară ajutor Vedeam din mor
măitul lui, câ-1 durea rău.a

Cum mi-ar fi povestit el, dac’ar fi 
avut grai, că: cineva Pa împuşcat în pi
cior şi cum m-ar fi rugat să-l lecuesc? 
Limba-i cânească£însă nu-1 ajuta la aşa 
vcea. Cu toate acestea, mormăitul şi cău

tătura-!* rugătoare spuneau destul; din 
ele puteai să-i înţelegi toată durerea şi 
lipsa de ajutor.

Cât a suferit bietul Ţântea atunci!? 
I-am scos glonţul, i-am curăţit apoi rana 
şi i-am spălat-o frumos. II durea; vedeam 
că-1 doare, dar din prinzăturile mele cu 
grijă, pare-că pricepea că numai binele il 
vreau, căci nu se sfia de loc, ci din când 
în când, cu . câte un mormăit tremurat îşi 
întrerupea gemetele de durere.

După ce l-am lecuit, l-am mai nete
zit de câteva ori cu palma dealungul spi
nării, întrebându-1:

—  Te mai doare ?
— Hâmmmm...
—  Să nu-ţi mai lingi rana!
—  Hâmmmm...

, Şi cum nu m-ar fi ascultat el, dacă 
ar fi ştiut ce i-am poruncit ? Dar abia am 
isprăvit vorba, şi îşi şi întinse botul spre 
rană.

Ce era s-aştepţi mai mult de la un 
câne ?

După vre-o două săptămâni Ţântea 
era aproape vindecat; piciorul cu pricina 
însl îl purta cam stângaciu, îl mişca mai 
cu sfială; dar abia puteai observa că şchio
pătează.

Se aşeza, după obiceiul lui, în fundul 
curţii, care era ceva mai ridicat de cât 
cealaltă parte din curte. Aici era locul, el 
şi-l alesese de bună voe, căci de aici pu
tea veghea toate câte se petreceau în 
curte. Privea mândru peste galiţele, cari 
se răsfăţau în năsip la soare. Parc’ar fi 
fost conştiu de rolul lui de supraveghetor, 
aşa îşi rotia ochii după toate. Cum zărea, 
că se deschide portiţa de ia stradă, el îşi 
ştia chemarea:

—  Ham...
Dacă careva din casă îi observa avi

zul şi eşia în curte să întâmpine pe strein, 
Ţântea-şi păzea locul. Dacă însă vedea, 
că nime nu s’a arătat la semnalul lui, o 
lua repede spre poartă, întru întâmpinarea 
streinului, repetându-şi tot mai înverşunat 
avizu l:

—  Ham, ham, hâmmmm, ham...
Şi fără voia lui, nici un strein, care 

nu-i convenea lui, n-avea drept să urce 
treptele.

El era paznicul, el era îngrijitorul 
liniştei şi domnul păcii între galiţele şi 
dobitoacele din curte: dacă vre-o gâscă 
sărea la vre-o găină, care era mai nevo
iaşă, Ţântea de loc era între ele, să le 
despartă. Lui îi trebuia pace şi linişte. Dacă

vre-o găină ar fi fost atât de îndrăsneaţă, 
încât să se încumete iă  guste şi ea din 
troaca, în care se ospătau porcii, şi dacă 
vre-un porc s’ar fi simţit prin aceasta jig 
nit în lăcomia lui şi s-ar fi luat după găină, 
Ţântea nu se mai putea stăpâni; se repe
zea din fundul curţii şi —  hât în botul 
porcului.

—  Hâmmmm... —  Nu ţi-e ruşine, 
par-c-ar fi zis, nu mai ai destul în troacă 
lacomule?! Ori ţi-e frică, că rămâi flămând! 
Nu ti-e ruşine să te pui tu, un călău cu 
o biată de găină, care a ciupelit şi ea 
ceva din mâncarea ta ?!

Apoi se întorcea la locul lui, tolăniţi- 
du-se jos şi lungindu-şi botul pe picioarele 
din’ainte. Şi se punea iară pe gânduri, 
până când vr’un inconvenient îl neliniş
tea din nou.

Numai noaptea, când avea lipsă de-o 
mai mare încordare, ca să-şi poată înde
plini cu credinţă serviciul, —  se aşeza îna
intea treptelor. Dar nici atunci nu s-ar fi 
putut mişca ceva prin curte, fără ştirea 
lui. Cum inse părea ceva neobicinuit, de 
loc da o raită până în fundul curţi; şi 
până nu era pe deplin convins de linişte, 
nu se da la odihnă.

Atunci era mai cu ochii în patru 
Ţântea. Ştia el, că stSpânu-său doarme, şi
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vorbirea sa. A  zis, că apărătorii au să se 
folosească de cuvinte bombastice spre a 
face caz politic naţional din cazul de faţă. 
A zis, că rassa maghiară susţine acest 
stat, ea este naţiunea, celelalte popoare 
sunt numai nişte naţionalităţi, cari se bu
cură de cele mai largi drepturi cetăţăneşti. 
A  zis, că prin cântarea »Deşteaptă-te Ro
mâne« se varsă veninul în mulţimea de 
Români, cari la auzul textului sunt cu
prinşi de cea mai sălbatică ură. Mă refer 
la Împrejurarea, că de când e în vigoare 
codul penal, nu s’a mai dat caz, când ar fi 
fost târât pe banca acuzaţilor vre-un ce
tăţean de naţionalitate maghiară, pentru 
că ar fi agitat contra naţionalităţii româ
neşti. Şi cu toate acestea nu trece o zi, 
ca unii din compatrioţii noştri maghiari 
să nu dea dovadă ia preocupaţiunile şi 
ura ce o au ţaţă de toţi cetăţenii nema
ghiari, şi faţă de instituţiunile nemaghfare. 
Oare este permis, oare este posibil, ono
rat tribunal, din punctul de vedere al in
tereselor generale ale acestui stat, ca d-l 
procuror, a cărui datorinţă ar fi, ca să 
aibă la inimă interesele şi cauza tuturor 
naţionalităţilor aflătoare în aceasta ţară 
zic, este posibil, ca acest domn procuror 
atuncia, când e vorba ca să se facă drep
tate, să vorbească în aşa mod despre o 
naţionalitate, despre dreptul de existenţă 
şi idealurile lui, cum a făcut aceasta d-l 
procuror cu noi Românii 1!

Iată onorat tribuna), din ce motiv 
zic eu şi cu tot dreptul, că d-l procuror 
în cazul de ţaţă n’a cercetat numai fap
tele, n’a cerut dela onoratul tribunal apli
carea simplă a literei severe a legei, ci a 
politizat, a atins partea sentimentală a 
cauzei, voind asttel a ajunge mai uşor 
la rezultatul dorit de domnia sa.

Celălalt motiv, onorat tribunal, pen
tru care a ajuns acest caz, în urma celor 
obvenite la pertractarea de astăzi —  ne
vinovat înaintea forului judecătoresc, este 
persecuţiunea destrăbălată politică şi ad
ministrativă, care s’a sălăşluit pe teritoriul 
întregului comitat, dară este în praxă mai 
ales în comuna locuită de acuzaţi, adecă 
în comuna Sâncel.

Precum a avut ocaziune a auzi ono
ratul tribunal din cuvântarea prea stima
tului meu coleg antevorbitor d-l Simion 
Căluţiu abia sunt câţi-va ani, de când ş’a 
luat începutul trezirea la conştiinţă naţio
nală a poporului românesc din comitatul 
Târnavei mici. Eu din parte-mi aflu aceas
ta de tot natural. Deja legile naturei aduc ; 
cu sine trezirea conştiinţei fie-cărui popor, 
care procedură se accelerează numai, dacă 
se află bărbaţi desinteresaţi, cari îşi fac 
datorinţa faţă de neamul lor. S’a trezit la 
conştiinţă, acest păcat mare l’a comis po
porul românesc din comitatul Târnavei 
mici. S’a deşteptat, s’a trezit din somnul 
secular acest popor, onorat tribunal, care 
împrejurare ar trebui să înveselească pe 
fie-care bărbat, care este cuprins de sen

timente înalte şi de virtuţi adevărate pa
triotice !

Ca să nu fiu înţeles greşit, onorat 
tribunal, îmi ţin de datorinţă să accen
tuez, că eu privind totalitatea poporului 
maghiar nici decum nu dubitez, că ar fi 
lipsit de asemenea virtuţi patriotice. Nu 
eu zic, au zis alţii mai chemaţi şi chiar şi 
bărbaţi de naţionalitate maghiară, văd, că 
în Ungaria de azi nu stăpâneşte întreaga 
rassă maghiară, ci numai o clasă a ace
leia, clasa aşa numiţilor feudali, cari dând 
mâna cu clasa de mijloc nobilă, rămasă 
din vremile apuse ale trecutului, se leagă 
morţiş de puterea publică şi de guverna
rea acestei ţări. Este aceasta un sistem 
întreg provăzut cu organele necesare, 
cari servesc scopurile lui. Eu nici în d-l 
procuror nu văd decât un astfel de or
gan, dară mai ales în slujba acelui sis
tem întreg stă aparatul administrativ îm
preună cu solgăbirău şi cu alţi exponenţi, 
cari toţi Împreună îndestulesc orbiş şi 
fără cruţare datorinţe'e lor, pentru susţi
nerea acelui sistem, care altă menire nici 
nu are, decât a da acelor slujbaşi baza 
existenţei lor.

Eu aflu de natural, onorat tribunal, 
că acest sistem nici de cum nu se poate 
împăca cu mişcările naţionaliste şi de 
altă natură, cum sunt spre esemplu miş
cările socialiste, cari" toate conduse de 
idei nouă, cer viaţă, viaţă, care pentru 
apărătorii fanatici ăi sistemului de astăzi 
înseamnă perire.

Precum am amintit, onorat tribunal, 
mişcările româoilor şi a celorlalte naţio
nalităţi stau în legătură strânsă cu legile 
vieţii şi a-le progresului, ele nu se pot 
înăbuşi nici prin o modalitate. Inzadar 
mă nimiciţi pe mine, mă decapitaţi pe 
mine, pe conducătorul, în locui meu se 
nasc sute din milioanele de aceiaş gân
dire şi ideai; inzadar amuţiţi cuvântul 
sfânt al pressei noastre, se naşte alt cu
vânt în locul lui, care ne chiamă la luptă. 
Şi pornind chiar din conzideraţiunile a- 
cestea, zadarnic crede întreg sistemul po
litic şi de guvernare de astăzi, şi zădar- 
nic crede viceşpanui său, că au putere pe 
pământ, prin care schimbă mersul roatei 
vremilor, şi pe milioanele trezite la cbn- 
ştiinţă le preface în masse ascultătoare 
şi supuse. Şi deoare-ce dorinţa lor este 
irealizabilă, mă .cuprinde mirarea, când 
privesc stările din comuna Sâncel, co
mună locuită de acuzaţi, unde s’au ivit 
stări abnormale, cari sunt posibile numai 
în state despotice şi nu într-o ţară ai 
cărei fii să provoacă cu plăcere la un 
trecut milenar şi la o constituţie mi
lenară.

Românii din comuna Sâncel s-au 
purtat până acuma vrednici de toată re
cunoştinţa în luptele românilor din comi
tatul Târnavei mici.

In contra legilor lui Apponyi şi în 
favorul votului universal, secret şl egal 
au ţinut Românii din Sâncel între cei

dintâi adunare poporală şi de atunci în
coace totdeauna au luat partea cuvenită 
în luptele româneşti din comitat. Mai in 
urmă au avut aşa zicând partea leului !n 
luptele pentru alegerile dietale. La ascul
tarea programului candidatului naţional 
român a fost de faţă satul întreg, care 
numără la 2000 suflete şi s-a adunat acolo 
un popor imens şi din comunele Înveci
nate. A  fost evident, că după o astfel de 
ţinută a lor nici d-nul solgăbirău, nici 
d-nul notar n’a mai putut conta la cei 
câţiva alegători români din Sâncel. Şi 
precum a dovedit rezultatul alegerii de 
deputat, afară de persoanele oficioase n’a 
votat nimenea dintre alegători pe candi
datul oficios, ci toţi ş’au urmat convin
gerea şi sentimentele inimei, votând cu 
candidatul partidului naţional român.

A  fost evident şi aceea, onorat tri
bunal, că în faţa acestui păcat nemai po
menit, s’au pornit prigonirile fără milă. 
N’a trecut zi în vremea lucrului de vară, 
când să nu fi fost purtaţi Românii din 
Sâncel înaintea preturei din Hususău şi 
în urmă pedepsiţi. In cât mi-a fost posibil 
pe lângă ocupaţiunile mele multilaterale, 
am compus o statistică din cazurile obve
nite în cercul de activitate advocaţial ai 
meu despre pedepsele dictate pentru di
ferite transgresiuni şi despre unele cazuri 
mai interesante. Şi aici privirea mea o 
îndrept în primul rând asupra pedepselor 
dictate pentru ţinerea unei adunări ne- 
permise, care adunare nu-i alta decât 
aceia, unde, precum afirmă d-nul procu
ror s-ar fi agitat, prin cântarea »Deşteap- 
tă-te Române« contra naţiunii maghiare. 
Adecă pentru un fapt două pedepse. Au 
fost pedepsiţi toţi cei acuzaţi astăzi, pre
cum urmează: crâşmarul Teodor Vintilă, 
cu 40 coroane, Traian Frăţilă lui Maftei 
40 coroane, Toader Rus 40 coroane, Toa- 
der Frăţilă a Văchii 40 coroane, Valeriu 
Frăţilă, Nicolae Comanici, Vasii leronim, 
lerónim Hăţăgan, Vasilie Bărbat a lui 
Băla, Teodor Costea a lui Roman tot cu 
câte 40 coroane, Artimon Grama cu 20 
coroane. Din motivul, că şi-au ţinut cânii 
nelegaţî au fost pedepsiţi: Todor Vintilă, 
T it Corbean, Ioan Bărbat învăţător, Teo
dor Raţ, Petru Bărbat lui Lica cu câte 
25 coroane; Oniga Niculae iui Gligor cu 
50 coroane; Petru Corbean Petrean şi 
martorii Iui. Ioan Oniga Făcălete, Traian 
Anuşca şi Tanasie Brumar au fost pedep
siţi cu câte 25 coroane şi cu câte 10 co
roane, pentru-că au discutat cu crâşma
rul de Jidov, alegătorul lui Sándor János; 
tot pentru conturbarea ordinei publice au 
fost pedepsiţi cu câte 25 coroane: Aron 
Aldea iui Axente şi Emanuil Grama, pen
tru-că înainte de prânz la oarele 9 s-au 
sfădit pe stradă. Tot pentru transgresiu
nea amintită au fost pedepsiţi: Artimon 
Mărginean şi Teodor Vintilă cu câte 25 
coroane, pentru-câ sara după 9 oare încă 
nu au fost culcaţi. leronim Hăţăgan a în
durat o pedeapsă de 60 coroane, pen

tru-că a mers în comuna Pănade şi a 
întrebat delà crâşmăriţa jidancă, că în 
Pănade se află steaguri de ale lui Sándor 
János. George Balog a fost pedepsit cu 
25 cor., pentru-că are mşte lemne de 
edificiu înaintea porţii.

învăţătorul Teodor Pănăzan şi Ioţj^ 
Bărbat au fost citaţi la pretorul pentru 
suspiţiunea, că ar fi instigat pe oameni 
să rupă steagurile lui Sándor János. Preo
tul Vasilie Smigelschi a fost citat pentru 
că are nişte cărămizi înaintea porţii căsii 
parohiale, care periclitează curăţenia pu
blică. Ioan Bărbat, învăţător, a fost citat 
la Hususău, pentrucă sara la 8 oare a fost 
pe stradă. Culiţa Hirizon, Ionuţ Mai lat, Mi- 
haiia Nicula şi Pavel Pepelea au fost pe
depsiţi cu câte 25—25 cor. fiindcă n-au 
făcut serviciul de păzitor de noapte, des
pre care însărcinare nici nu au avut cu
noştinţă. Teodor Vintilă, Ion Bărbat, Iro- 
nim Hăţegan, Niculae Comanici, leronim j 
Vasii şi Teodor Costea lui Roman au fost 
citaţi în mai multe rânduri la Hususău 
sub titlul, că au rupt steaguri de ale alui 
Sándor János. Pedepsiţi n-au fost.

In cauza altor 22 sânceleni şi acuma 
este procedură în curgere pentru trans
gresiuni de diferit soiu.

Iată şirul nesfârşit de proceduri de 
transgresiuni.

intr-aceea, onorat tribunal, viaţa ad
ministrativă a comunei Sâncel a adoptat 
o formă de tot absolutistică. Comitetul 
comunal (representanţa) nu se conchiamă 
nici la urgitările repeţite ale membrilor. 
De cinci, şase ani budgetul şi sămădaşu- 
rile nu se pertractează, antistia comunală 
dispune de averea comunei după bunul 
plac şi fără de nici o autorizaţie. Sigu
ranţa personală şi a averii e redusă ia 
zero. Judele comunal, Marcu Costea, mar
torul principal al acuzei, este un om pe
depsit pentru furt. Pe acest om faţă de 
orice protestări, d-l fibirău îl ţine pe ca
pul oamenilor, fiindu-i o unealtă oarbă. 
Iată, onorat tribunal, cum prospiciează viaţa 
constituţională a Românilor din Sâncel. 
Iată sistemul de prigonire orb şi nemilos. 
Am firma nădejde, că dupăce s-a adeve-' 
rit, că d-l procuror a ridicat acuza în nu- j  
mele acelui sistem, onoratul tribunal va ' 
face dreptate, căci a fost prea uşor să se 
convingă on. tribunal după cele comuni
cate de mine şi ivite in decursul pertrac
tării de astăzi, că în cazul de ţaţă nici 
vorbă nu este de agitaţiune in contra na
ţionalităţii maghiare.

Ştim din teorie onorat tribunal, că a 
pedepsi se poate numai atuncia, dacă a 
fo3t vătămată ordinea publică.

Unde aflăm aici vreo ordine publică 
vătămată? Nicăeri on. tribunal. Cine are 
deci trebuinţă de satisfacţie, sistemul, care 
râvneşte după jertfe putându-se legitima 
numai în acest mod. îmi sfârşesc cuvân
tarea onorat tribunal I Aceia, cari profe
sează fanatic vre-o ideie, sunt in stare, 
ca să se jertfească, pentru ca să ajungă'hi,

prin urmare trebuea să fie el mai cu gri
jă. Şi dacă pe cineva l-ar fi împins păca
tele să-i calce împărăţia în vremea asta, 
era vai şi amar de el. Nu-i prea mirosea 
nici lui a bine, ca cineva să umble noap
tea prin curte streină. Dacă însă pe vre
un strein l-ar fi purtat nenorocul la aşa 
ceva, atunci ştia Ţâintea să-i facă judeca
ta fără stăpân. Şi să te ferească D-zeu 
de judecata cânelui, căci dacă-i lipsesc 
mânile, îl ajută dinţii.

*
Era într’o zi de toamnă, Ţintea-şi 

ţinea locul ca de obicoi. Soarele pe lângă 
căldură pare-că mai împrăştia şi linişte, 
căci alungat de arşiţa dogoritoare, tot nea
mul necuvântătoarelor de prin curte se 
aciuise pe la umbră, ne mai dând nici un 
semn de viaţă. Chiar şi Ţftntea de astă 
dată se retrăsese mai în colţul şurii, unde 
nu-1 puteau ajunge razele ferbinţi ale 
soarelui. ’

Puţin mai în jos de el, o scroafa cul
cată pe o parte, horcăia a lene iară pur
ceii se ospătau la pântecele e i ; unul sin
gur —  pe semne sătul — roscotea mereu 
cu botul pământul la spatele mame-si. 
După ce împrăştie năsipul ferbinte de pe 
deasupra, se trânti frumuşel în groapă să 
adoarmă.

Era o linişte şi pace dumnezeiască. 
Pentru mult n’aşi ti crezut, ca această 
pace să aibă un sfârşit atât de trist, pre
cum sorocise soartea.

Mă uitam lung la purcelul, care se 
aşezase jos şi începea să aţipească ; încet, 
încet şi pe nesimţite mă apropiu de el. 
Mă aplec să-l netezesc, dar nici nu 
l-am atins bine ş i—  un vaier ascuţit îmi 
pătrunse prin urechi: Guiiiiiţ... Scroafa se 
pomeni, se scutură odată şi sări în sus 
grohăind. Şi nu-i de-a glumi cu o scroafă, 
care-şi apără odraslele... Ca turbată se a- 
runcă asupra m ea; repede m-am tras la 
o parte şi în acel moment Ţântea-mi luase 
locul. Purceii speriaţi începură să alerge 
în toate părţile, guiţând din răsputeri, ceea- 
ce întărâta’şi mai mult pe mama lor, care 
se luase la luptă înverşunată cu cânele.....

Gâfâitul şi grohăitul scroafei se în
gâna tot mai repede cu hămăitul cânelui.

Câteva momente — şi chelălăitui de 
durere a! Iui Ţântea îmi vesti sfârşitul lup
tei. Scroafa alerga nebună să-şi adune feţii, 
iar Ţântea rămase lungit la pământ — 

Hauuuu, —  hau, —  hauuuu.... 
îşi înfipsese blăstămata de scroafă 

colţii, în carne-i şi acum îi spânzura un 
picior atârnat numai cu pielea. Zăcea bietul 
Ţântea trântit la pământ, şi-n jurul lui se

aşternuse un lac de sânge. Când m-am, 
apropiat de el, a cercat să-şi mai vânture 
odată coada, în semn de prietinie, dar nu 
mai avea putere; abia şi-o ridică şi din 
nou îi căzu grea la pământ.

— Hâmmmm....
— Ce ţi-e Ţinteo?
— Hâmmmm....
Un gemet surd, tremurător abia-i mai 

eşia pe gură. Îşi mai îndreptă odată ochii 
spre mine, apoi îşi aplecă pleoapele des- 
nădăjduit, ca şi cum mi-ar fi zis :

—  M-ai lăsat singur... Vezi?... am să
rit să te apăr pe tine şi tu m-ai lăsat să 
mor. Nu mi-ai ajutat...

Căutătura-i blândă, care părea, 
ca mă dojeneşte, îmi porni lacrimile, căci 
vedeam că trebue să mă despart pe vecie 
de credinciosul meu prietin.

L’am întrebat, netezindu-1 pe frunte:
—  Mori Ţânteo, mori?

Drept răspuns, el îşi întinse o labă 
şi şi-o aşeză în palmele mele, în chipul o- 
mului care-ţi dă m&na şi-şi cere iertare, 
pentru totdeauna. Dac’ar fi avut grai. de 
sigur mi-ar fi zis :

—  Iartă-mă stăpâne, că eu mă duc! 
Iartă-mă, că şi eu te-am iertat!

In vreme ce eu îi neteziam fruntea 
servitorul Ion, care ne privea din uşa graj
dului se apropie de noi:

—  Săracu Ţântea! Mai bine să-l îm- 
puşcăm d-şorule, să nu se mai chinuiască, 
căci nu mai e de trai cu el. 1

La început îmi păreau prea grozave 
aceste cuvinte, dar Ion avea toată drep
tatea, căci de vindecare nu mai putea fi 
vorba.

Se depărta servitorul şi se întoarse 
din nou, aducând o roabă...

Dispăru apoi prin grădină cu câne 
cu tot şi nu se mai auzeau decât chelă- 
Iăiturile Iui ţântea, îngânate de scârţăitul 
roabei.

După vre-un sfert de oară Ion se în
toarse.

—  Săracul Ţântea! păcat de cânele 
ăla D-şorule!...

Eu priveam lung la el, clătinând din 
cap a desnădejde, fără să-i pot răspunde.

—  Şi-ţi spun drept d-şorule, că nici 
într’un om n’aş fi tras mai cu milă, — 
sfârşi Ion, acăţând revolverul în cui.

1. Brolm.
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izbândi idea. Judele stă !n serviciul ideii 
dreptăţii. Dacă on. tribunal achită în ca
zul de faţă pe acuzaţi de sub acuza fap* 
tului incriminat, ceeace mă rog, atuncea 
poşte cfi n-a face servicii politice sistemu
lui, dară va face dreptate, va ajuta izbânda 
ideii dreptăţii.

Şi mă rog de on. tribunal să nu uite 
nici pe un moment, că iustiţia este reg- 
norum fundamentum şi că prin o jude
cată dreaptă face servicii acelui stat, a 
cărui esistenţă este interesul nostru, a tu
turora şl a cărui bază sigură de esistenţă 
pwte să fie numai dreptatea.

Din nou mă rog: achitaţi pe cei acu
zaţi.

Mandatul dala Făgăraş. Este cunos- 
cat cetitorilor noştri, că pertractarea pe
tiţiei înaintată la comisiunea verificatoare 
a dietei, contra alegerei deputatului Dr. 
N. Şerban s-a tot amânat din Iulie pe 
Oetomvre, apoi pe Decemvre a tr. şi în 
fine pe 7 Martie c. O telegramă ce am 
primit-o din Budapesta, ne anunţă acum, 

|tl în cauza »terorismului« exercitat de 
partida d-lui Şerban, s-a orânduit — cer
cetare la faţa locului.

Să-i vedem acum pe voinicoşii po
tenţi, vor putea dovedi că —  laptele e 
negru.

Alegerile în România, in România
s-au isprăvit alegerile pentru cameră 
(dietă). Rezultatul îl dăm în alt loc al 
foaiei. A  mai rămas să se facă aiegeri 
pentru senat, în două colegii. Cel dintâiu 
colegiu a ales Marţi, reuşind şi aici în 
maioritate guvernul, deşi nu aşa mare, ca 
In colegiile camerei. Rezultatul alegerii 

> colegiului I pentru seuat este următorul: 
1 Au fost aleşi senatori guvernamentali 30, 

liberali 9, conservatori-democr&ţi (tachişti) 
9 şi pentru 12 locuri rămâne să se facă 
nouă alegere.

l Colegiul al doilea de senat alege azi.
r V ' '  _____
\ i

Conflict între Români şi Ungari. Când 
am publicat ştirea din Brad (Zârand), că 
acolo se întemeiază o însoţire economică, 
la care sunt membrii Români şi Ungari, 
am zis — şi au zis toate foile noastre — 
că pentru noi Românii, şi în cazul de faţă 

I pentru Românii Zărăndeni, aceasta nu este 
l lucru bun sau folositor. Am zis-o aceasta 
| Întemeiaţi pe învăţăturile din trecut. De 
i câte ori s’au alăturat Românii la Ungurii, 

ca să facă vre-un lucru bun, Românii au 
tras scurta. Ei au fost buni pentru a 
lucra, a contribui cu banul lor, dar când 
a fost vorba de favoruri, de egalitate, de 
drepturi, acestea le*au fost nesocotite.

O pildă doveditoare a acesteia ni se 
dă acum din nou chiar din Brad. Acolo 

^ »te o casioă ungurească, la care sunt 
Fyoembrii de ani de zile şi Români mulţi. 

Ia timpul din urmă Românii au cerut, că 
precum se cumpără pentru biblioteca ca- 
şinei cărţi ungureşti, să se cumpere şi 
cărţi româneşti. Membrii unguri nu s’au 
învoit şi urmarea/ a fost, că 17 Români 
au ieşit din casină.

Bine au făcut! Dar noi întrebăm: 
N’ar putea Românii să-şi facă o casină 
a lor în Brad? Române, deschide-ţi 
ochii!

Despre România. Profesoral Stoiser 
a ţinut la societatea comercianţilor din 
Viena o conferinţă despre situaţia econo
mică a României. Conferenţiarul a arătat, 
că România este grânarul Austriei. Ea a 
făcut progrese enorme.

Poporul român e sobru şi harnic.
Profesorul Stoiser laudă apoi opera 

culturală a Carmen Sylvei şi rolul jucat 
de regele Cârol in cucerirea independen
ţei ţărei.

Conferenţiarul sfătueşta pe nemţi să 
r (caute să cunoască mai bine ţara româ

nească şi pe locuitorii ei.
Conferinţa a fost însoţită de proec- 

I ţiuoi, în cari s’au arătat sate, oraşe şi fa
brici din România.

G A Z E T  A

De preste săptămână.
Alegerile în  România.

In 2 Martie n. s-au început ale* 
gerile în România cu colegial I de 
cameră. Guvernul —  vechii conser
vatori şi junimiştii —  a eşit cu ma- 
ioritâţi conziderabile, atât în Capi
tală cât şi în judeţe. Lupta electo
rală a fost foarte înverşunată, între 
guvernamentali şi între opoziţia car
telată : conservatorii-democraţi sub 
şefia d-lui Tache Ionescu şi liberalii 
sub şefia d-lui Ionel C. Brătianu. Opo
ziţia a fost bătută pe întreaga linie 
electorală în toate trei colegiile.

Rezultatul alegerilor pentru ca
meră este următorul: Pentru 183 de 
scsaune sunt aleşi 148 de conserva
tori, 18 opozanţi cartelaţi şi în 16 
cercuri balotagii.

Prin urmare, numai în cazul, 
când opoziţia ar reuşi sa învingă lâ 
toate cele 16 balotagii —  ceeace est© 
cu desăvârşire imposibil —  ea abia 
ar putea să obţie atâtea locuri, câte 
îi oferise şeful guvernului d l P. P. 
Carp fârâ luptă. Victoria guvernului 
este strălucită şi cu atât mai intere
santă, câ au luat parte ia vot un nu
măr neobicinuit de mare de alegă
tori şi s-au anulat numai 1712 vo
turi la toate trei colegiile, pe când 
în 1907 au fost anulate 6101. In câ- 
teşi trele colegiile candidaţii opozi
ţiei cartelate au obţinut numai 56.653 
voturi. Candidaţii guvernamentali au 
ajuns la formidabila cifră de 109,317 
voturi.

Dintre şefii fruntaşi ai opoziţiei 
cartelate au reuşit numai d-1 Tache 
Ionescu şi V . G. Morţun, cu alţi 17.

Secretul votului în România este 
absolut garantat. Votizarea —  ne 
scrie d-1 proi. V. Gr. Borgovan, care 
încă a votat, se face în modul ur
mător:

1) Cât ce am intrat în sala de 
vot, prezentând prezidentului cartea 
de alegător, mi-a dat câte un bule
tin de vot pentru fiecare din cei 10 
candidaţi; buletinele s la fel şi poartă 
numele candidaţilor cn un semn. 2) 
Am intrat apoi într-o cabină sepa
rată —  singur, unde am despărţit 
din cele 5 buletine ce cuprindeau 
numele candidaţilor, pe care aveam 
să-i votez. 3) Am închis întâiu cele 
5 buletine agreate şi le-am vârât în 
buzunarul drept; apoi am închis şi 
pe eelelalte 5 şi le-am vârât în bu
zunarul stâng. 4) Intorcându-mă din 
cabina (închisă), am dat prezidentu
lui întâiu buletinele agreate, pe cari 
le-a vârât în urna albă; apoi i-am 
dat pe cele neagreate, pe cari le-a 
vârât In urna neagră. Am reprimit 
dela prezident cartea de vot mar
cată şi apoi am părăsit sala de vot.

Astfel secretul votului este ab- 
solutamente garantat; nimeni în a- 
fară de tine, care votezi şi de D-zeu, 
nu poate să afle ca care partid şi 
pe cine votezi.

Metropolit român 
în  Macedonia.

O telegramă din Salonic veste
şte, că o delegaţie de 12 Aromâni 
a plecat la Constantinopol, pentru a 
interveni pe lângă patriarchat, ca să 
aprobe instalarea unui metropolit ro
mân în Macedonia. In cercurile ro
mâneşti din Salonic nu se crede în 
succesul acestei cereri. Românii vor 
trebui să lupte pentru o biserică a 
lor autocefală.

Răscoală regalistă. îm  
P ortugalia.

Agenţia „Havass“ află din Vigo, 
că în Capitala cantonului. Arcos Val 
de Vez din Portugalia, aproape de 
graniţa spanio ă, răsculaţii au pus 
pe fugă autorităţile şi au arborat dra-

T R A N ö I L  V A N I K  1.

pelul regal în locul drapelului repu
blicau. Trupele din Porto an resta
bilit ordinea readucând autorităţile 
la posturile lor. întregul canton este 
ocupat milităreşte.

Neorândueli în  Maroc.

Din Londra se vesteşte, că Agen
ţia Reuter află din Tanger că se con
firmă svonuî că triburile din jurul 
Fezului s’au revoltat şi nu permit 
nimănui să părăsească Capitala şi 
nici să între în ea. Sultanul a 
trimis mai multe mehalale contra 
rebelilor, dar două dintre ele ar fi 
suferit eşecuri. Mulţi soldaţi au fost 
ucişi sau răniţi; eâte-va tunuri au 
fost perdute.

In atenţiunea
Ador învăţători.

Reproducem din «Tel. Rom.» articolul 
d-lui referent şcolar Dr. O. Ghibu. Un 
articlu de mare actualitate, mai ales, că 
precum constată autorul şi astăzi mai 
sunt între învăţătorii noştri, mulţi inşi, 
cari din necunoştinţă de cauză, de teamă, 
ori cu scop de a se insinua autorităţile 
şcolare neoonfesîonale, —  interpretează 
greşit dispoziţiile legei apponyi-ane, cu 
privire la propunerea unor obiecte de în
văţământ şi în  limba maghiară. Iată ar- 
ticlul care poartă titula:

Rătăciri păgubitoare.
Foarte rele servicii face şcoalei 

noastre rev. Vatra şcolară, publicând 
articole „directive“ ca acela al d-lui 
Iulian Luonţa, din Nr. 2 a. c., apărut 
sub titlul de „ Câteva idei îndrumătoa
re în noua situaţie a şcoalei român eu 
[studiu directiv). Dupăce dela 1907 în
coace această revistă nu s-a ocupat 
decât întâmplător de chestiuni cu
rente, cari au agitat şcoala noastră 
înhăitată din atâtea părţi, s’ar fi aş
teptat, ca luând acuma cuvântul şi 
apucându-se să dea idei „îndrumă
toare“ , aceste idei să fi adus în a- 
de văr un folos învăţă mântnlui. Din 
nefericire însă, articolul din chestiu
ne nu va putea produce decât o 
nouă şi regretabilă confuziune. Iată 
ce cuprinde, între altele, acest articol:

„Prin dispoziţiunile emanate din 
art. de lege XXVII, dm 1907, şcoa- 
lele noastre au fost avansate dela o 
limbă de propunere la două limbi, 
—  la bilingvism“ .

2. „In considerarea acestui fapt 
plinit (!), deodată cu punerea în 
practică a legii menţionate, noi cu 
întreaga organizaţie internă, cu în
tregul sistem şcolar, trebue să ca
pitulăm“ ...

3. Socoata, Geografia, Istoria şi 
Constituţia au să fie predate bilin- 
gvu“ ...

4. „încât pentru manualele a- 
cestor discipline ar fi foarte consult 
să fie contemplate paralel în două 
limbi. Pe faţa divizată prin o Lni- 
oară deoparte meterialul in limba 
maternă, de cealaltă în limba ma
ghiară“ 1).

Aceste afirmaţiuni, pe cari e 
clădit întreg „studiul directiv“ al 
d-lui I. Lucuţa, sunt fjndamental 
greşite.

Ad 1. Atât înainte, cât şi după 
1879, când s’a introdus în şcolile 
noastre limba maghiară ca obiect de 
învăţământ, şcoalele confesionale ort. 
române au fost şcoli cu limba de 
propunere română. Legea dela 1907 
n’a schimbat lotru nimic acest ca
racter al şcolilor noastre, ea n’a a- 
vansat şcolile dela o limbă de pro
punere la două, —  Ia bilingvism! 
Despre aşa ceva nu se face nicăiri 
amintire în lege. Ceeace a impus 
această lege e,|*ca limba maghiară

1) Aici d-1 redactor al ^Vetrei şcolare“ face 
următoarea observare: „Nu cred, că e consult să 
mergem aşa de departe cu înlesnirea^ învăţării 
limbei maghiare din motive de ordin mai superior“
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să se propuie mai intenzív şi într’un 
număr de oare mai mare. Nicăiri 
n’a fost vorba, ca limba maghiară 
să fie „avansată“ la rolul de limbă 
de propunere, nicăiri nu s’a preco
nizat de lege bilingvismul. Lim ba  
a fost şi este numai un obiect de învă
ţământ, ca ori care altul, cu singura 
deosebire, că a pus stăpânire pe un 
număr mai mare de oare.

Şcolile noastre au fost îna inte  
de 1907 şcoli cu limba de propunere 
română şi au rămas astfel şi după 
acest an. Ele sunt chiar după legea 
din 1907 román tannyelvű népiskolák“ . 
Planul de învăţământ edat de minis
ter pe seama şcolilor ajutorate de 
stat sub Nr. 80.000/910, spune apriat 
că el s’a dat pentru „nemmagyar 
tannyelvű népiskolák“ , din simplul 
motiv, că şcoalele noastre nu sunt 
bilingve. Numai laburioşii confecţio- 
natori de manuale bilingve dela Şim- 
leul-Silvauiei, d-nii Teodor Iile şi 
Victor Boczâa(!) spun, că manualele 
lor sunt aprobate „pentru şcoalele 
cu limba de propunere română şi 
româoă-maghiară“ (ca şi când ar e- 
xista şi o limbă ungară ! I).

A d  2. Nu e de loc adevărat, că 
„noi cu întreaga noastră organizare 
internă, cu întreg sistemul şcolar 
trebue să capitulăm“ . De unde o fi 
scos d-1 Lucuţa lucrările acestea, 
pentru sprijinirea cărora nu se gă
seşte nici o iotă în lege? E o ade
vărată crimă a vorbi astfel în ca
litate de învăţător român, câtă vre
me fostul ministru Apponyi s’a ex
primat în această chestiune în modul 
următor: „ A taoügyi, pedagógiai,
vallási és közerkölcsiségi téren el
követhető fegyelmi vétségeknek e- 
gyász összességet (a törvény) az is
kola fentartóra bizza... A  tanítás egész 
irányítása, a tanítás jellegének megha
tározása, a jellemképzés, a nevelés veze
tése, a  tanítóknak alkalmazása, a tanítók 
feletti fegyelmi hatalom négyötödrészben 
ez mind , szóval minden a mi az iskolá
nak munkájához tartozik, marad az iskola- 
fenntartó kezébentt (Vezi Országgyűlési 
értesítő, Í2 Aprilie 1907. pg. 14). 
Unde e aici vorba de „capitulările“ 
d-lui Lucuţa, de „faptul plinit( ! )“ , 
de căderea întregei noastre organi
zaţii interne etc?

Ad 3. E absolut falş a afirma, 
că legea ar cere, ca cele patru ma
terii să se propună bilingv. La on 
atac din partea unui deputat naţio
nalist contele Apponyi a răspuns în
tr’un discurs al său din Cameră: „Én 
nem tartanám szerencsétlenségnek 
hogyha ezek a tantárgyak csaku
gyan magyarul adatnának elő, de a 
törvényjavaslatban ez nincs benne. Csak 
az van benne, hogy a miniszter ál
tal kiadott tanterv szerint tanitan- 
dók, általa jóváhagyott tankönyv sze
rint. A rra  nézve hogy ezeknek a tár
gyaknak előadása a magyar nyelvismert 
megerősítésére is szolgáljon, hogy ezek 
a tantárgyak kizárólag magyar nyel
ven adassanak elő, az a törvényjavas
latban nincs... (A  törvény intézkedé
seinek) fösulya nem a nyelvtanuláson, 
hanem az áliamellenes irányzatok meg
fékezésén nyugsziku. (Ibidem, 12 A- 
prilie pg. 12).

Legea cere numai, ca anumite 
părţi din aceste materii să se ia mai 
pe scurt şi în limba maghiară, dar 
nu în oarele fixate pentru aceste ma
terii, ci în  oarele de limbă maghiară, 
cari tocmai pentru aceea sunt atât 
de numeroase.

Ad 4. Manualele bilingve nn lé 
cere nici un rezon pedagogic şi nu 
le cere nici legea. Ele n’ar ajuta 
decât mecanizarea învăţământului, 
şi nu numai că nu ar fi în stare să 
uşureze munca elevilor şi a învăţă
torilor, dar o şi îngreunează deadrep- 
tul. Manuale bilingve ar avea înţe
les să introducem în şcoalele noas
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tre atunci, când bilingvismul ar fi 
nn principiu didactic impus de au
torităţile superioare şcolare, şi când 
s’ar cere, ca tot ce se propune în 
româneşte să se propună şi în un
gureşte. Dar aceasta n’o cere nici 
legea şi n’o cere nici planul de învă
ţământ ministerial. In acest plan se 
cere numai ca „despre tot ce se în
vaţă în limba maternă, din istoria 
patriei, constituţie, istoria naturală 
şi higiena“ elevii să ştie conversa şi 
in limba maghiară (pg. 72). Nu tot 
ee se învaţă în româneşte trebue să 
se ştie şi ungureşte, ci numai despre 
ce s’a învăţat în româneşte „elevii 
să ştie ce e esenţial“ (pg. 104) şi în 
limba maghiară, nm resumate scurtei{ 
(pg. 105). In faţa acestei situaţii, ce 
rost ar mai avea manualele bilingve, 
când ele dau lecţiile şi în ungureşte 
tot aşa de pe larg ca şi în româ
neşte, —  când ele dau deci mai mult 
decât cere legea?

*

Iată cum se prăbuşesc toate i- 
deile din „studiul directiv" al d-lui 
Lucuţa, studiu pe care redacţia Ve
trei şcolare zice, că J-a publicat „pen
tru seriozitatea cu care e lucrat şi 
(pentru) dorul de a ajuta cauzei şco
lare“ .

Această măgulitoare atenţie pen
tru „harnicul şi priceputul“ autor 
al uneia din cele mai rău scrise şi 
mai falşe dizertaţii din câte s’au 
scris la noi de câţiva ani încoace, 
e aproape neexplicabilă, mai ales 
după ce ideile cuprinse în ea au 
fost lămurite pe deplin din partea 
P. V. Conzistor archidiecezan prin 
circularele Nr. 11,410 şi 11,433/910, 
dintre cari cel din urmă s’a publi
cat şi prin ziare, şi dupăce cu ele 
s-a ocupat stăruitor şi presa noastră 
cotidiană.

D r. Onisifor Ghibu.

Ş T I R I .
—  24 Februarie v.

Conferenţele Asociaţiunei. Proxima 
conferenţă a Asociaţiunei în Braşov, se va 
ţinea, nu în Dumineca proximă, ci Dumi
necă în  19 Martie c. n, —  ceeace vom in
dica din nou la timpui său.

Ittbileul »Economului«. Sâmbătă în 11
Martie n. c. se ţine adunarea gen. ordi
nară a XXV-a băncii »Economul« din 
Cluj. Banca »Economul« este una din cele 
mai vrednice bănci ale noastre, care rela
tiv  a făcut mai mult pentru înaintarea 
poporului român, jertfind în cei 25 ani ai 
existenţei sale, cum am anunţat deja, 
preste 62 mii cor. pentru scopuri cultu
rale româneşti.

Banca »Economul« e în plin progres, 
ceea-ce se datoreşte abilei conduceri de 
câţi-va ani încoace. La serbarea jubileului, 
salutăm vrednica bancă şi-i dorim spor şi 
progres constant, spre binele poporului 
nostru.

Carne de cal începând de mâne, V i
neri (Zi de post şi săptămâna mare. Cu
leg.) se începe a se vinde carne de ca), 
în măcelăria din Str. Crucii (!) nr. 22 Bra
şov. Chilogramul costă 50 fii. Vorba e, că 
carne se găseşte, dar oare public consu- 
mător se va găsi?

Cai Speriaţi- Un ţăran, cărăuş, din 
Hurez (1. Făgăraş) ajungând ieri în piaţa 
Braşovului, i s-au speriat caii de pufăitu
rile motorului dela tramvai. Neputând 
domina caii, aceştia au năpădit pe trotoar 
şi au isbit cu oiştea unul din cele două 
giamuri dela galantarul cel mare ar fir
mei Iulius Meini, făcându-1 ţăndări. Gea
mul preţueşte 400 de cor. şi era asigurat 
•contra spargerei. Dus la poliţie, hurezea- 
nul a constatat cu martori, că nu-i vino
vat. Ba se afirmă că mecanicii dela tram
vai văzând caii puşi pe goană, în loc să 
oprească, tot mai mult manevrau pufăiala

Rectificare. Ştirea publicată de noi’ 
despre participarea păr. 1. Bunea din Vad’ 
la adunarea din urmă municipală a comi
tatului Făgăraş, o rectificăm cu plăcere, 
într-acolo, că nici păr, 1, Bunea n-a par
ticipat la acea adunare.

»RăSpntlS«. Sub acest titlu primim 
dela d-1 N. Borza protopop în Făgăraş o 
scrisoare mai lungă, din care reproducem 
din cuvânt în cuvânt următoarele:

»Ultime ştiri la Nr. 36 din »Gazeta 
Transilvaniei«, date din Făgăraş, fiind ne
adevărate, cer (!) rectificarea lor. Eu nu 
am fost ia nici o conferinţă şi în acea zi 
nu am vorbit înainte de adunare cu nici 
un membru, că nu am căutat pe nimeni 
a ademeni. — Dau dreptul ori-cărui mem
bru să mă desmintă — că aşi fi invitat 
pe cineva la şedinţă*).

»Dacă nici eu nu mergeam la şedinţa 
comit. —  Ia şcoala gr. or. din Mândra 
nu se vota ajutorul de 1200 cor., la şcoala 
din Toderiţa 1C00 cor. şi la Breaza 920 
cor. Să mă ierte cei cu politică de activi
tate pasivistă, că mai mult preţuesc o 
şcoală bună, decât o persoană, care astăzi 
este şi mâne nu, la locul său«. — Nicu- 
lae borsa , protop.

Târg de (eră- Căpitănatul orăşenesc 
din Gherla (Szamos ujvár) ne roagă a pu
blica, că pe baza deciziunei ministeriale, 
se va ţinea acolo un târg supletor de 
vite şi de mărfuri îu 22, 23 şi 24 Martie 
n. c.

Secretele «Burgului» din Vlena. se
scrie din Viena, că cu ocaziuoea unor de
molări recente la Hofburg s’a descoperit 
o suterană secretă, lungă de mai mulţi 
klm. şi excepţional de largă, care duce 
dela «Burgul* imperial până la Scbön- 
brunn.

Catastrofă în teatru cfiinematografic
Din Rusia vine vestea, că Ja teatrul chi- 
nematografic din Blagoje s-a întâmplat o 
groaznică catastrofă în următoarele îm
prejurări :

înaintea catastrofei s-a reprezentat 
o ciocnire de trenuri. Proprietarul teatru
lui atrase atenţia publicului că îu momen
tul ciocnirei se va auzi o detuuaţie, care 
se va improviza spre a mări efectul sce
nei. In clipa următoare exploadă un butoi 
cu benzină, ce se afla într-un colţ al tea
trului. Publicul izbucni în râsete, crezând 
că este vorba de detunaţia anunţată. Pe
ricolul abia atunci s-a văzut, când au în
ceput să isbucnească flăcări, pe când sala 
se umplea de fum.

Publicul năvăli spre eşire, răstur- 
nând băncile, cari se îngrămădiră in apro
pierea eşirei, baricadând-o astfel, încât cei 
din urmă nu se mai putură salva.

Sala teatrului era tixită de curioşi, 
între cari erau multe femei şi copii. Tea
trul avea o singură eşire, ferestrile erau 
închise, astfel că numai 40 persoane au 
putut să se salveze. Ceilalţi au pierit cu 
toţii arşi de flăcări sau omorâţi de tavan, 
care s-a surpat peste ei. Numărul persoa
nelor peri te se urcă la cifra de 188. Intre 
morţi se află şi anteprenorul teatrului 
Davidow împreună cu 3 funcţionari ai săi 
şi inginerul Taube, constructorul teatrului 
cu doi copii ai săi. In faţa teatrului 
se petrec scene sfâşietoare.

Mai dăm şi următoarele amănunte: 
Oamenii urlând ca nişte fiare sălbatice se 
îndreptau spre eşire, călcând în picioare 
tot ce întâlneau în cale.

Mai multe persoane au leşinat şi au 
căzut la pământ.

Un om cu numele Igovlov a reuşit 
să scape din local şi când a observat, că 
soţia şi copii lui se aflau în localul tea
trului, a intrat şi el din nou şi a pierit în 
flăcări.

Victimele dezastrului au fost înmor
mântate. Biserica a fost plină în mare 
parte cu cosciugele copiilor. Un tată şi-a 
pierdut 9 copii. A fost un moment sfâşie
tor, când au intrat în biserică mamele, 
cari au înebunit de durere.

Toate prăvăliile sunt închise, afară 
de acele unde se vând cosciuge.

Pentru O piele de lup. Un român ma
cedonean din Conia, a găsit într-o noapte 
în drum un lup îngheţat şi crezând că 
pelea lui n-ar fi de aruncat, l-a legat de 
picioarele dinapoi şi l-a târât acasă. Ca 
să-l poată beli, l-a băgat în grajdul de 
vite să se desgheţe până dimineaţa. Dar 
peste noapte lupul a —  înviat şi i-a bur
duşit caii, boii şi oile din grajd. Cazul a- 
cesta hazliu, îl descrie foaia din Salonic 
»Dreptatea« în limba macedo-română pre
cum urmează:

Trî ună cheale di lup... Tu părţile di 
Conia, uu huriat (sătean) s’turna tu hoara 
(sat) a lui. In cale află un lup înglîţat şi 
s’mindui că cbealea nu lî eara tri arun
care. Tri agea îl ligă de ciciore, îl trapse

* ) Aici înşiră numele preoţilor, cari n-au 
fost la adunare. Nu-le mai pnblicăm, căci ştiut 
este, că nici un preot n-a fost solidar cu păr. 
Borzea. Chiar şi păr. I. Bunea rectifică la alt loc 
al foaiei noastre, ştirea despre participare. — Red.

azvarna, îl duse acasă şi-l bâgă tu ahure, 
(grajd), ca dimineaţa s-lu bilească. Ghine 
ma pişti noapte, di marea căldură dit a- 
hure, luplu învie şi ’n loc ca s’iî da chea- 
lea a ţâranlui, li sugrumă boulu, caiiu, 
ş oile Qe s’află tu ahure.

Prelegere poporală
In lupta culturală pornită de comite

tul despărţământului Diciosânmărtin al 
Asociaţiunii, creşte idin zi ce merge însu
fleţirea poporului nostru buu şi blând.

După românii bravi din comuna Blă- 
jel, care este cei puţin încă odată aşa de 
mare ca comuna Velţiu, au dat dovadă 
frumoasă a simţului de jertfă şi de dra
goste şi românii din comuna Velţiu. Dacă 
din comuna Blăjel s-au înscris total 53 mem
brii, velţenii s’au înscris 41. Astfel «biblio
teca poporală» a Asociaţiunii este spriji
nită într’o măsură neaşteptată.

Prelegerea poporală convocată pe 5 
Martie s’a ţinut la oarele 12 din zi, în bi
serica spaţioasă, fiind prezent un număr 
de preste 300 ascultători.

In numele comitetului a venit di. dir 
Dr. Romul Boila şi not. desp. dl. Nicolae 
Piaton, însoţiţi de candidatul de adv. d-1. 
Dr. Iosif Boila. Au mai fost prezenţi dnii 
preoţi: loan Marian şi loan Muntean din 
Velţiu, Nicolae Ticacîu din Bazna împre
ună cu dna şi dnii învăţători: George Po- 
rima din Blăjel şi loan Pleşa din Velţiu, 
apoi dl. notar Musca cu 5 păzitori ai ideii 
de stat (jandarmi)*

E lucru curios, că la noi siguranţa 
publică e realizată la perfecţiune. Te pă
zesc jandarmii nu cumva să se întâmple 
ceva cu viaţa ta, precum să vede, atât de 
scumpă pentru stat!!....

După cuvântul de deschidere al d-lui 
director, a disertat dl. părinte Nicolae Ti- 
caciu despre o temă toarte folositoare, a- 
decă despre combaterea luxului. Partea cea 
mai marcantă a disertaţiunii a fost, undea 
batjocurii pe femeile acele cari nu’şi dau 
silinţa să aibă portul nostru frumos na
ţional. . . .

Disertaţiunea a fost foarte bine chib
zuită şi a stârnit conplăcerea tuturor.

A  urmat apoi dl. dir. dând învăţături 
din sfera dreptului.

După d-1 director ş-a ţinut disertaţiu
nea d-1 George Porima învăţător gr. cath. 
din Blăjel despre inpărţirea şi îngrijirea 
moşiei după comasare. Fiind chestia ac
tuală în comuna Velţiu şi fiind diserta
ţiunea compusă în înţelesul tuturor, a 
făcut cele mai plăcute impresiuni. Diser- 
tantul a fost viu aplaudat.

După prelegeri a urmat actul măreţ, 
cu care ocaziune s-au înscris 41 membrii 
ajutători pentru Asociaţiune. D-1 dir. a- 
vând cărţile din biblioteca poporală de pe 
luna Ianuarie la sine, le-a şi împărţit a- 
celora, cari şi-au solvit taxele, ceace a 
făcut cele mai plăcute impresiuni. Toto
dată în urma mandatului avut din partea 
comitetului, a instituit şi o agentură şi o 
bibliotecă pentru comuna Velţiu.

Dupăce comitetul a fost salutat de 
d-1 părinte Muntean, la ce a răspuns d-i 
dir. Dr. Romul Boilă, adunarea s’a închis.

Din biserică s’a dus inteiiginţa în 
vizită ia d-1 părinte loan Marian şi de 
aici s’a dus ia ospitala casă a d-lui pă
rinte Iean Muntean, fiind bine găzduiţi de 
d-na căsii.

Astfel decurg toate prelegerile popo
rale cu cele mai frumoase rezultate.

Blăjeanul.

Ştiri de peste săptămână-
Cânele vorbitor <Don> — Don,cânele 

vorbitor, despe care am scris şi noi la tim
pul său, se află acum în grădina zoologică 
din Hamburg, supus la cercetarea specia
liştilor. Se foloseşte de talentul său, spre 
a-şi face treburile. Cum vede copii, strigă: 
«Don Hunger baben, Kuchen». (Lui Don 
i-i foame, prăjituri!). Ba a învăţat încă 
două cuvinte, aşa că dicţionarul iui a ajuns 
la 6 vorbe. Cei mai de jos Australieni au 
150, iar mulţi «civilizaţi« de la noi 200. 
Dar Don e în stare să mai înveţe !

Advocaţii din Budapesta. Dumineca 
trecută s’a ţinut adunarea generală a ca
merei advocaţiale din Budapesta. In vor
birea de deschidere, preşedintele Szivak a 
aceentuat eă evenimentele anului trecut au 
promovat interesele morale şi spirituale 
ale corpului advocaţiai, dar împrejurările 
de traiu pentru advocaţi s’au înrăutăţit în 
aşa măsura, că este inevitabilă erumperea 
luptei pentru existenţă. Oratorul Ruschek 
A. constatând, s& membrii camerei advoca- 
ţiale din Budapesta sunt In parte prepon
derentă Evrei — mai mulţi ca 1400 advo
caţi Evrei sunt în Budapesta — a protes-
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tat, contra ajutorărei lor din mijloacele ca
merei. «A ici sunt bogătanii Evrei —  zice 
oratorul — să-i ajutoreze aceştia pe 
fişcaieşii jidani strâmtoraţi«. Natural că a- 
dunarea în preponderenţă jidovească a erupt 
în strigăte de. «Jos cu el î* şi a năduşit 
înţeleaptă vorbire a oratorului. W.

0 a doua rochie-pantalon în primejdie.
Alaltaeri, Capitala României şi-a manifes
tat din nou şi în mod mai violent antipa
tia contra rochiei-pantaion. Pe ia orele 6, 
în piaţa Teatrului, o altă doamnă, care se 
exibase în rochie-pantalon, a avut parte 
de aceeaş primire din partea unui mare 
număr de persoane. A  scăpat ca prin mi
nune cu rochia nesfâşiată. Negreşit, în ur
ma acestei primiri, rochia-pantaion poate 
fi considerată ca înmormântată, ia noi. Bu
nul gust ai publicului, ori-câtă îngăduinţă 
ar avea, nu permite să fie maltratat prea 
din cale afară.

—  Alaltaeri la amiazi a apărut şi 
pe străzile Vienei o femeie îmbrăcată în 
rochie-pantalon. Publicul a început să în- | 
jure şi să se repeadă la dânsa. Doui domni 
au scăpat’o urcând’o într’o trăsură. Un caz j 
identic s’a întâmplat şi la Budapesta.

—  Pe străzile oraşului Praga încă a
apărut o doamnă cu rochie-pantalon. Pu
blicul a înzuitat’o şi a ameninţaVo cu bă
taia. D-na numai cu greu a putut scăpa 
de furia publicului. ‘j

Carsuri de Stupărit. Inspectoratul reg. 
ung. do scoale din comitatul Braşovului, 
face cunoscut celor interesaţi, că la stu- 
pâria statului din Gödölő se vor ţinea în 
decursul acestui an, la şase perioade, cur
suri de stupărit, anume : Dela 1— 18 Maiu, 
pentru economi; din 24 Maiu până la 10 
inie impiegaţii căilor ferate; din 14—27 
iunie preo ţii; din 1— 18 Iulie, precum şi 
din 26 Iulie — 12 August învăţătorii, şi 
în fine din 15 —28 August femeile.

Participanţii se vor împărtăşi de în
treaga întreţinere (cuartir şi vipt) gratuit 
şi pot conta şi ia acoperirea speselor de 
călătorie, bilet de cl. III pe căile ferate 
ungare.

La fiecare curs se vor primi numai • 
câte 20 ascultători. j

Cererile de primire timbrate (1 cor.) 
să se înainteze, cei puţin cu o lună înainte 
de începerea cursurilor, la ministrul de 
agricultură în Budapesta.

Economii şi cei de alte ocupaţiuni să 
alătureze cererilor recomandare dela pri
măriile comunale concernente.

Avls! în cancelaria advocatului Dr. 
Moga află imediat aplicare un domn sau 
o domnişoară, care ştie scrie ungureşte şi 
româneşte Ia maşina de scris.

Convocare .
«Corul bisericei Sftei Treimi de pe 

Tocile» (din Braşov.) îşi va ţinea aduna
rea generală ordinară Duminecă în  6/18 
Martie 1911 în localul şcoalei de pe Toci
le la oarele 2 p. m. cu următoarea ordine 
de zi:

1. ) Raportul generai al comitetului 
corulu».

2. ) Raportul cassarului;
3. ) Raportul bibliotecar-archivarului;
4. ) Votarea budgetului;
5. ) întregirea comitetului; A
6. ) Diverse propuneri. i
Pe această cale invităm pe membrii I

fondatori, ordinari, membrele şi membrii 1 
activi ai acestui cor. 1

Este de observat că, cei ce nu ş'au 1 
achitat tacsa anuală de membru, nu vor I  
avea drept de vot. f

Braşov din şedinţa comitetului coru
lui bisericesc, ţinută la 18 Februarie st. 
v. 191L.

Aurel Gămulea Traian Purcărea
vice-preşedinte. secretar.

Păm ân tu l nostru .
Numai în oglindă te vezi cum eşti 

şi când treci hotarul în alt sat, vezi ce 
este în sat Ia tine.

Doamne, ce pământ avem n o i! Dar 
noi nu ştim ce avem.

Şi cu toate acestea, tocmai ţările cu 
pământurile proaste şi mai sărace au a- 
juns să scoată din ele lucrurile cele mai 
bune şi mai multe. Danemarca, o insulă 
cu o întindere mult mai mică, mai puţin , 
ca jumătate din ţara noastră, şi cu toate * 
acestea este vestită ca bogată în vite. în
casează pe an, nu ştiu câte milioane, mul- r 
te milioane numai pe unt şi pe ouă, când 
noi mai cumpărăm ouă de peste graniţă, 
din Bulgaria şi din Austria. Elveţia sau 
Sviţera, ţara de unde se aduc la noi va-
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cile cele bune de lapte, Elveţia are vite 
renumite şi brânzeturi cari vin de se 
vând şi la noi. Belgia, o ţărişoară de pa
tru ori mai mică decât România, încasea
ză peste 300 de milioane de franci de pe 
lapte.
"  'Dar cum se lucrează pământul in 
străinătate! Cum se îngrijesc vitele ! Cum 
se adună şi se îngrijeşte totul.

Să vezi og oarele din Belgia. Lanuri
le de grâu, adică ce lanuri, nişte ogoare, 
cipi acolo nu sunt moşii ca la noi. Dacă 
le spui oamenilor de acolo de moşii de 

j»ii de fălci, ori de pogoane, se uită la 
*tine să vază dacă nu cumva îţi râzi de ei. 
Lanurile de grâu sunt aşa de îngrijite, 
par’că ar fi pieptănate. Hatul e numai ca 
o linie, ca o cărare de pieptănătură, căci 
numai firile sunt pieptănate, ori aplecate 
tntr’o parte şi în alta, dar loc gol nu se 
vede. Loc gol nu se vede pe nicâeri. Până 
ţi prin oraş, pe la gară priutre şinile dru
mului de fier, unde este ceva loc, vezi să- 
mioătură, e sămănat salată, fel de fel de 
«lată, pe care o îngrijeşte omul şi o cul
tivă într’una şi într’una duce cu coşurile 
la târg şi vinde în piaţă. Şi ia atâţia 'bani, 
de poate trăi un om, o casă întreagă, nu
nii cu atâta. Dar viile de Sviţera! V ii?

peticuţe de pământ, pe care e sădită 
rjţa. Dar cum sunt peticuţele acelea, de 
m  în partea dintre Lausana şi Mon- 
eux!

Pentru că pământul e deluros şi 
muntos şi petros şi râpos şi în multe Io- 
curi coastă dreaptă aproape ca peretele, 
oamenii îşi înconjoară locul cu zid, fie
care îşi face zid în partea dela vale şi 
pământul deasupra îl sapă dela deal, şi-l 
întinde drept, numai atâta aplecat ca să 
se scurgă apa. Iar după ce l-a potrivit 
aşa, atunci sădeşte ori samănă pe el ce 
vrea, ori ca are noroc.

Se înţelege că îngrijind astfel pă
mântul, se face şi drenaj şi canalizări pen
tru apă, adică şi pentru udat şi pentru 
scurs apa de prisos.

Dar grădinile de zarzavaturi! dar li
vezile de fructe!

Intr’un loc mic, atâta îşi găseşte o- 
mul acolo de lucru, că nici nu simte ne- 
voe să aibă un ioc mai mare. Lucrează 
pe acel mic şi scoate muit. Şi nu-1 vezi 
nici obosindu-se până să gâfâe şi să nu 
poată răsufla, nici piângându-se ca a mun- 

mult, ori că o să-i rămână pă- 
!Mntul nelucrat. Şi nici nu vezi grămezi 
<fe oameni mulţi lucrând. Ici şi colo se 
Yede câte un om, lucrând domol dar stă
ruitor şi cu rost.

Are de pildă de cosit. Vine dimineaţa 
ia şase ceasuri ori şi la şapte, dacă a a- 
vut mai întâi ceva de lucru acasă. Vine 
cu coasa învălită bine cu o fâşie de piele. 
Lesvăleşte fâşia şi poate şi vreo bandă 
de pânză, scoate coasa, o şterge, o ascute, 
ţi s’apucă de cosit. Coseşte până la vre
mea prânzului. Atunci ia coasa, o şterge, 
o ascute, o unge, o învaleşte, o pune bine 
undeva şi-apoi se duce la masă. Deşi o 
& vină îndărăt în curând, totuşi nu lasă 
coasa aşa, aruncată fără grije.

— De ce mai legi coasa şi o mai în
veleşti dacă o să te întorci acuşi?

— Dar dacă întârziu şi nu mă în
torc, zise ei, atuncea rămân cu coasa 
«tricată.

.Tot felul de prevederi care numai 
d le vezi, le înţelegi de ce folos sunt. 

wiru toate însă trebue să fie omul: 
harnic, băgător de samă şi cu tragere de 
inimă. Ce-ar fi pământul nostru, dacă a- 
ceste lucruri le-ar avea şi oamenii de 
ia noi!

' Th. D. Speranţă.

E C O N O M I E .

Ii laţi caii pe mâna jugânariior-
Pâoâ acum n’a pătruns în min

tea sătenilor grija, ce trebue să o 
aibă pentru vitele lor, aşa că pe 
lâgă hrana proastă ce li se dă, bie
tele vite când sunt bolnave, sunt 
curarisite de nalbari, cari nu au nici 
cea mai elementară idee, cum tre- 
buesc să fie tratate. Am  văzut chiar 
proprietari, cari dau caii să-i jugă- 
nească empirici, cari tăind cu instru
mente murdare, infectează rănile şi 
Ifcdaii boale, unele cum ar fi teta- 

* (boala cerbului) care se vin
decă greu, ba adese-ori calul moare. 
Alte ori în locul operat cresc nişte 
cin perei, care dacă nu se tae la timp, 
fot aduce perderea calului, aşa

că putem perde cai de valoare din 
cauza acestei imprudenţe; dar aşa 
este românul, eftin la făină şi scump 
ia tărâţe. Unii doctori de contraban
dă zic, că mai scot oasele moarte 
Ia cai, adică dintr’un cal cu patnr 
picioare îl fac cu trei; alţii J^să 
apa din încheiături, în care caz în- 
cheiătura se fierbe şi Se înţepeneşte. 
Dar ceea ce este mai grav, este că 
aceşti speculatori au obiceiul de a 
lăsa sânge în toate boalele şi se 
întâmplă foarte des ca atunci când 
e un cal bolnav de dalac, ca sa-1 
vindece, îi lasă sânge, care este plin 
de microbi, adică de viermuşori cari 
produc boala. Sângele dacă cade pe 
pământ, molipseşte acel loc şi mi
crobii se respândesc şi se închid 
într’un ouşor care poate trăi ani de 
zile, aşa că ori când ar veni o vită 
să pască în acel loc, se poate înbol- 
năvi şi muri. Oamenii cari lucrează 
pământul acela cu mâinile, se pot 
scărpina cu mâna murdară de acel 
pământ şi deci se îmbolnăvesc de 
bubă neagră.

Vedeţi dar, cum aceşti jugănari 
sunt capabţli să aducă boală, iar nu 
s’o gonească cum pretind ei.

Am prins un asemenea doctor 
tratând un cal bolnav de dalac în 
următorul chip: a făcut un şomoiog 
de cârpe, l’a uns cu gaz şi i-a dat 
foc; a plimbat acest şomoiog pe spi
narea şi pe pântecile calului până 
ce calul a făcut băşici. Calul a su
ferit dar a murit în momentul când 
am venit eu şi făcându-i autopsia, 
am constatat antrax. Jugănarul a fu
git, aşa că nu am putut să-l dau pe 
mâna justiţiei.

Aceşti jugănari mai dau şi doc
torii, care nu fac nici un efect, dar 
proprietarul vitei le plăteşte.

Este adevărat că numărul me
dicilor veterinari este insuficent; dar 
proprietarii de vite preferă eă cheme 
un jugănar, pentru că cere mai puţin, 
dar mai des. Afară de acestea dacă 
calul a murit sau i s’a făcut mai 
rău şi dacă jugănarul mai îndrăz
neşte să vie în acea curte, proprie
tarul îşi descarcă năcazul printr’o 
bună bătae aplicată vinovatului.

Cred, că va mai trece timp până 
când să ne dăm seama, că vitele 
constitue o bogăţie naţională şi ca 
atare trebueşte căutată mai bine, 
dar aceasta merge în raport cu cul
tura, ca toate celelalte — şi cât timp 
ţăranul va fi incult şi se va limita 
numai la sursa agricolă, nu va fi 
forţat să dea mai mare importanţă 
creşterei şiîngrijirei vitelor.

Th. Ionescu.
Medic veterinar.

P o e z i i  p o p o ra le .
Din colecţia tânărului răposat D. Debu. 

(Urmare 4)

De-aş călca din urmă’n urmă, 
Din străin n’oi tace mumă ; 
De-aş călca din peatră’n piatră, 
Din străin n’oi face tată.
De-aş călca din flori în flori,
Din străin nu fac surori,
De-aş călca din brazi în brazi 
Din străin n’oi face fraţi, 
Cin-n’ascultă de părinţi 
Plânge cu lacrimi fierb inţi.... 
Nici eu nu i-am ascultat,
Multe lacrimi am vărsat.

*

Jeiui-m’aş jelui 
Jelui-m’aş şi n’am cui,
Jelu-im’aş codrului;
Codru-i jalnic ca şi mine 
Nice frunză nu-i rămâne.
Jalnic, că frunzai uscată,
Eu jalnică, că n’am tată,
Codru-i jalnic fără lună,
Eu jalnică fără mumă.
Codru-i jalnic, n’are brazi.
Eu jalnică, că n’am fraţi 
Codru-i jalnic, n’are flori 
Eu jalnică n’am surori.

Măiculiţă 
cu miluţă (milă)

Lasă mila la fereastră,
Să se fac’o umbră deasă;
Eu de unde oi veni 
M’oi pune ş’oi odihni,
Focul mi-l’oi potoli 
Inima mi-oi răcori.

* '

Rău e D-ne prin străini. . . .
Ca desculţ prin mărăcini....  
Mărăcinii... coace-sparge 
Dar străinul nu mai tace.
Că străinul până cină,
Eu sunt sfeşnic la lumină,
Dacă străinul se lasă,
Mă trag şi eu cătră masă.........
Iau cuţitul să-mi tai pită,
Ei zice, că nu-i plătită;
Eu o pun să mi-o prăjesc,
El zice că n’o plătesc.

#

Când m’ajunge dor de ducă,
Merg pe deal, ca şi pe luncă;
Când îmi vine dor de casă,
Merg pe deal, ca şi pe masă. . . .  
Cine nare nici un dor,
Trăeşte’n lume uşor;
Dar eu am atâta dor,
Câtă apâ’ntr-un izvor;
Şi eu am aţâţa jale,
Câtă apă e pe vale.

*

Du-te dor cu Murăşul,
Nu-mi mai rupe sufletul j  

Du-te dor cn Târnava 
Nu-mi mai rupe inima.
Du-te dor 
Până e nor,

Că dacă mi-o’nsenina,
Mai departe te-oi mâna;
Te-oi mâna prin văi şi lunci 
Pe mândruţa s’o ajungi 
Şi’ndărăt să mi-o aduci.

*

Eu doresc, mândra doreşte;
Iubesc eu, şi ea iubeşte........
Ş’om vedea care-om iub i........
Ne-om cunoaşte, c’om slăbi.

*

lubeşte-mă d»n vedere,
Dacă n’ai altă putere;
Iubeşte-mă din văzut,
Dacă' nu mă poţi mai mult.

*

Colo’n vârful dealului 
La coliba badiului,
Acolo mândra mergea 
Şi cu badiu să’ntâlnea.
El din gur’aşa’mi grăia:
— Mândro, mândruliţa mea 
Spune-mi ce te-oi întreba: 
Dragostea din ce se face?
— Nici din mere,
Nici din pere
Făr din buze subţirele
Şi degete cu inele.
(Orig. „şi din deşte cu inele’*).

Petru Debu.

Dare de seamă şi mnltămită publică.*)
Cu ocaziunea producţiunei teatrale a- 

ranjată de Reuniunea femeilor rom. gr. cat. 
din Făgăraş şi jur în 12 l. c. —  sub con
ducerea D-lui Aurel Bănuţ directorul ar
tistic al Soc. rom., teatrale au binevoit a 
contribui peste preţul de intrare: D-na 
Luiza B'ăgărăşan v. preşedinta reun. 20 
cor. D-nii: Dr. Tit. Perţia, medic 10 cor. 
Dr. Nicolae Şerban, deput. 8 cor. Dr. Că
rnii Negrea, advocat 7 cor. Dr. Li viu Pan- 
drea, advocat 6 cor. George Boer, proprie
tar Ploesti 6 cor. D-na Elisabeta Dr. Pop, 
preşed. reun. 5 cor. Alexandru Belle, v. 
comite 5 cor. Basil Perţia, apotecar 5 cor. 
Dr. Ioan Neamţu, advocat 5 cor. Aurel 
Negruţ, notar pens. 5 cor. Maximilian Re- 
cean, preot. 4 cor. Dr. Hariton Pralea, 
advocat 4 cor. Rozembaum 4 cor. Dr. 
Teodor Popescu, advocat 3 cor. Hodiş 
Gyula, comersant 3 cor. George Taflan, 
notar 2 cor. 80 bani. Câte 2 cor. au con
tribuit: Victor Şteinburg v. Pildner, loan 
Marinescu notar, Nechita Leluţ proprietar, 
Ioan Petrişor înv. pens, Şofron Prună 
învăţător pensionat, Fraţii Neuman, 
(Bernat), D-na Ana Mănişor, d-şoara Ele
na Pop, Rev. I. Macaveiu vicariu, Dr. Li- 
viu Turcu, Clemente Grama notar, Ioan 
Berescu învăţ., Niculae Silagyi comerciant 
George Cârlan notar, Gerge Repede preot 
Dr. Traian Pop advocat 1 cor. 40 bani. 
Câte 1 cor. au contribuit: Dr. iustin C. 
Juga când. de adv. George Comanariu în
văţ, Victor Vulcan paroh, George Bârsan, 
Nicolae Stan, Samuei Krempels, llie Urs, 
Ioan Doboi, George Nicoară notar, George 
Tiţu, loan Haţăgan compactor, Nistor Lan-

*) întârziată din lipsa de spat.

ga, croitor, Mateiu C. Jiga director de 
bancă, Bucur Câlţea învăţ. Dr. George Ur- 
dea, Haimagyi not. pens. Vicenţiu Grama 
farmacist şi Dr. Vas. 40 bani.

Total s’a încassat 504 cor. 80 bani, 
s’a spesat 329 cor. 06 bani. Venit curat 
178 cor. 47 bani. Tuturor acestor On. d-ni 
şi d-ne, Comitetul reun. le exprimă sin
cera mulţămită şi adânca recunoştinţă 
pentru binevoitorul sprijin şi viul interes 
manifestat şi de data aceasta.

Comitetul se simte plăcut îndatorat 
a esprima profunda mulţămită pentru stră
lucitul succes moral, d-lui A. BSnuţiu di
rectorul artistic al teatrului român, care 
a avut bunăvoinţă a petrece la noi aproa
pe 20 de zile, iostruând şi esercitând di
letanţii.

Asemenea să simte comitetul înda
torat a esprima profunda mulţămită şi 
recunoştinţa d-şoarelor Irina Silagyi, Au
relia Streza, Miţa Fiorea, Miţa Toflea, d- 
nilor Nicu Motoc, Ionel Motoc, Costi To
rna, Dr. Alexandru Vas şi Procopiu Ludu, 
cari ca diletanţi s-au oferit a ne da con
cursul necesar escelând prin o reuşită de
mnă de admirat.

Pentru comitetul Reuniunei:
A. Stroia, secretar.

*

Cu ocazia concertului aranjat de co
rul bisericei rom. gr-or. din Budapesta au 
binevoit a suprasolvi următorii domni şi 
doamne:

llustritatea Sa D-l Dr. Iosif Gali, 
magnat 200 cor., Escelenţa Sa D-l Ioan 
Meţian arhiepiscop şi metropoiit 20 cor., 
P S. S. D-l Ioan Papp episcop 20 cor., 
P S. S. Dr. Miron E. Cristea 20 cor., II. 
Sa D-l Dr. loan Mezei jude la curie 20 
cor., 11. Sa. Dr. G. Plopu jude la curie 10 
cor. D-l Ioan Cuibus inspector la poştă 10 
cor, Mgn. Sa D l loan Ciocan deputat 10 
cor., Prea Cuv. Sa. Gh. Gh. Bogoevici 20 
cor., Dr. Emil Babeş advocat 30 cor., Dr. 
Titus Babeş advocat 10 cor , S. S. Ioan 
Gh. Murnu preot 10 cor., Dimitrie Birău- 
ţiu 20 cor., Dr. Iancu Meţianu Zârneşti 
10 cor., Laeşiu Mândru econom Reşiţa 10 
cor., D-l Gh. Radulescu farmacist 10 cor., 
Dr. G. Bilaşcu medic 10 cor., D-na văd. 
G. Hornoiu’ 20 cor,, Ioan Epure director 
de bancă Cacova 10 cor., Ioan Onciu ingi
ner 10 cor., Dr. Ioan Erdéli advocat 10 
cor. Costantin Popescu funcţ. 10 cor., 
Fraţii Cristei ingineri 20 cor., Adrian 
Dan 10 cor., familia ioanovici 10 cor., N. 
Casteli 10 cor., N. Miklósi 9 cor., D l Că
pitan Semenescu 6 cor., Dr. Stella Albac- 
hari 8 cor., Dr. Constantin Manea advocat 
5 cor., Nicolae Pocrean notar 5 cor., Ioan 
Roşea controlor în minist. 5 cor., Cornel 
Onescu 5 cor., Dr. Iustin Németh candid, 
adv. 5 cor., D-na Const. Ţarina 4 cor., 
Dş. Ana Vladulescu 4 cor., Ioan Maidan 
4 cor., Ilie Cocora 4 cor., loan Tarţia cont. 
în min. 4 cor., Nicolae Proştean adv. Lu- 
goş 3 cor., loan Bărcean 2 cor., loan Pom- 
piliu 2 cor., Dionisie Tobiaş 1*50 cor., Tra
ian Stănuleţiu 1 cor. Aron Dorea 1 cor. 
In total 633 cor. şi 50 fii.

Subsemnaţii le esprimăm şi pe calea 
aceasta mulţămită noastră profundă tutu
ror marinimoşilor donatori şi donatoare.

De asemenea mulţămim din inimă 
şi fraţilor câlniceni, cari pe spesele lor 
şi-au dat concursul însufleţit la reuşita 
concertului.

Budapesta 2 Martie n. 1911.
Al. Vladulescu. Dimitrie Birăuţiu.

secretar. preşedinte.
Constantin Popescu. 

cassar.

M U L T E  Ş l  DE T O A T E .
Din istoria clopotelor.

înainte de naşterea lui Cristos clo
potele nu erau cunoscute. Primul clopot 
a fost turnat în secolul al patrulea d. Cr. 
1& porunca episcopului Paul de Nola. In 
secolul al şaselea aflăm clopote la mai 
multe mănăstiri. Papa Sabinian a dat po
runcă în 605, ca prin tragerea de clopote 
să se aducă la cunoştinţa credincioşilor 
timpul serviciului divin şi al cântărilor. Cel 
mai mare clopot se găsea în celebrul Creml 
din Moscova; acest clopot, care cântărea 
4320 de măji, a căzut din turn cu prilejui 
incendiului din 1737. Cam o mie de măji 
cântăreşte clopotul din biserica Sf. Ivan 
cel Mare, tot din Moscova. Biserica Sfân
tului Ştefan din Viena are un clopot de 
354 de măji, iar Notre Dame din Paris 
unul de 340 de măji.

*

Existinţa Olimpului.

A  existat sau nu Olimpul locuinţa 
eternă fericită şi primăv2ratică,în care zeii
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ae ospătau cu nectar şi ambrozie, în care 
domnea fericirea şi amorul?

Multă vreme lumea a crezut, că 0- 
limpuJ, nu muntele care există, ci locuinţa 
zeilor, a fost o fantasmagorie eşită din 
Închipuirea poeţilor antichităţei.

De curând un învăţat german a pre
tins că Oiimpul, locuinţa zeilor a existat, 
că nu a fost perdut pentru umanitate.

Această descoperire a fost făcută de 
archeologul german Max Obnefalsch Richter.

El a descoperit locuinţa zeilor, nu 
în muntele Olimp, ci în insula Chipru, pe 
vârful unui munte numit Randiti.

Până acum archeologii nu ne-au vor
bit niciodată de aşa ceva, aşa în cât noi 
ne închipuiam că Oiimpul era un frumos 
produs al închipuire! poeţilor.

*

Astăzi trebue să facem amendă ono
rabilă şi să cerem iertare lui Homer, de 
sigur Homer ne va ierta, de altminteri 
umbrele din Câmpiile Elisee sunt îngă
duitoare I

Aşa dar, pe vârful muntelui Randiti 
d. Richter a găsit ruinele foarte conside
rabile ale unui mare templu, sfărâmături 
de ziduri, sute de inscripţii, fragmente de 
sculptură.

Pe rămăşiţele unui altar, d. Richter 
a putut ceti inscripţia: »Sunt consacrat 
lui Zeus«.

In altă parte archeologul german a 
văzut menţiunea sigură a Airoditei şi A- 
polon.

Archeologul german Richter consi
deră muntele Randiti ca locuinţă pămân
tească a zeilor.

Fiecare zeu avea aici casa lui, sau 
cel puţin odaia lui.

Aici se întâlneau zeii, aici diaiogau, 
aici se desfăşurau certurile lor, se împle
teau combinaţiile şi intrigile.

*

Astfel, conchide d. Richter, ceea ce 
au povestit poeţii nu este o simplă inven
ţie, ci din contră se rapoartă la o realita
te concretă şi materială.

D-l Richter mai adaogă:

»Sunt perfect autorizat să declar des
coperirea mea, ca cea mai mare descope
rire istorică şi epigrafîcă ce s-a făcut până 
în ziua de astă-zi«.

Dorim ca şi archiologii şi epigrafiştii 
să fie de aceeaşi părere şi să dea aprobrea 
lor d. Richter.

Va fi mai întâi nevoe ca documente
le aduse la lumina zilei de d. Richter să 
fie studiate în amănunte, toate inscripţiile 
descifrate şi fragmentele de statui lipite 
unele de altele. Ruinele din Randiti dau 
putinţa să se reconstitue planul unei mari 
clădiri, mult mai lungă decât largă, împăr
ţită în şapte camere şi planul unei mari 
săli care trebuia să servească pentru a- 
dunări şi serbări. Aci se mai văd temelii 
de statui şi altare.

Sala cea mare era sorocită adunărei 
ze ilo r : putem admite că oamenii, cari o 
construiseră, stau ia o parte şi lăsau pe 
zei liniştiţi?

E foarte posibil —  mult mai posibil 
—  că această sală să fi servit pentru e- 
vlavioasele adunări ale credincioşilor.

Din momentul ce pe înălţimile mun
telui Randiti s-au găsit altare pentru sa
crificii, cu siguranţă că Chyprioţi se urcau 
până acolo.

Intâlnii-au oare ei acolo pe Zeus, 
Hera, Apolo şi mai cu seamă pe Afrodita?

A r fi fost de dorit.
Dar când sanctuarul a fost distrus, 

când locuinţa zeilor s’a prăbuşit, ce s’au 
făcut zeii?

Au durmit afară sau au zburat în 
ceruri ?

Iată ce nu ne spune archeologul 
Richter.

*

Un om care scrie cu gura

Multe minunăţii se ivesc în viaţa o- 
menească. Un englez cu numele Goy To~ 
mas Wilhelm născându-se fără mâni şi 
fără picioare, totuşi scrie minunat.

Pe timpul, când a învăţat ia şcoală, 
tocmai aşa de bine îşi termina lucrările 
scripturistice ca şi ori care alt şcolar. A- 
ceasta numai aşa s’a putut întâmpla,, că 
a învăţat să scrie cu gura, ţinând conde
iul între dinţiY Printr’o răbdare extraordi
nară şi printr’un eserciţiu îndelungat a 
ajuns până a-şi înlocui mâuile Ia scris. Cu 
condeiul ţinut în gură ştie scrie foarte 
frumos, aşa că cine-i vede scrisoarea, nici 
nu gândeşte că nu-i scrisă cu mâna.

El ocupă un post foarte însemnat ca 
secretar la o mare societate în Londra. 
E*te un om foarte sârguîncios şi de în
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credere, pentru care îl stimează foarte 
mult şefii săi. Mai de mult a fost şi se
cretar intim al unui căpitan englez.

Ei are un vechi servitor credincios, 
care îl duce cu trăsura la oficiu şi-l aşază 
la masa de scris în cancelarie şi la timp 
îi duce acaasă. Afară de acestea servitorul 
îl spală, 11 îmbracă şi îi dă de mâncare.

Este de însemnat şi aceea că el are 
o vedere foarte ageră şi scrie tare mărunt, 
aşa că alţii numai cu sticla măritoare îi 
pot ceti scrisoarea de altfel destul de 
ceteaţă. D.

*

Domnul şi Diavolul.

de lo ls io l
In vechime trăia un stăpân bun. A- 

vea multă avere; avea ia curtea lui mulţi 
sclavi. Şi robii lăudau pe stăpânul lor. Ei 
ziceau: >Nu-i pe pământ stăpân mai bun 
ca al nostru. Ne dă mâncare, ne dă îm
brăcăminte bună şi ne dă de lucru cu mă
sură. Fără înjurături, fără ură, nu seamă
nă întru nimic cu ceilalţi stăpâni cari se 
poartă cu robii Jor mai rău de cât cu v i
tele, îi pedepseşte la ori ce mişcare şi 
n’au nici odată un cuvânt bun pentru ei. 
A i nostru ne vrea binele, se poartă faţă 
de noi cu blândeţe şi ne vorbeşte cu bu
nătate. N’am putea găsi mai bine«. Aşa 
lăudau robii pe stăpânul lor. Dar diavolul 
era furios că-i vede în bună înţelegere cu 
stăpânul. îşi câştigă unul din sclavii aces
tui stăpân, A leb ; şi când îl avu în mână 
îl povăţui să ducă la păcat pe ceilalţi robi.

Intr’o zi robii se odihneau şi lăudau 
pe stăpânul lor. Aleb luă cuvântul şi zise: 
»Fraţilor în zadar lăudaţi bunătatea stă
pânului nostru. D i că-i faceţi tot ce voieşte, 
diavolul însuşi ar deveni bun. Slujim bine 
pe stăpânul nostru, îl ascultăm în toate; 
îndeplinim poruncile iui cele mai neînsem
nate ; preîntâmpinăm dorinţele lui cele 
mai mic». Cum s i nu fie bun faţă de noi? 
Dar dacă ar fi a ltfe l; dacă am lucra prost, 
ar fi ca ceilalţi, ne-ar face să suferim chiar 
mai mult de cât ca stăpânii cei mai răi«.

O discuţie se încinse între ceilalţi 
sclavi şi Aleb. Ei se sfădiră şi făcură o 
prinsoare. Aleb se prinse că va mânia pe 
stăpânul cel bun. Condiţionară că dacă nu 
va reuşi, va perde hainele Iui de sărbă
toare ; şi dacă dimpotrivă va izbuti, fiecare 
să-i dea pe ale iui. De altfel robii îi pro- 
miseră că-1 vor apăra de stăpân şi dacă 
o să fie încătuşat sau pus în închisoare, 
să-1 scape. Prinsoarea fu ţinută. A  doua 
zi de dimineaţă, Aleb spuse că va mânia 
pe stăpân. Aleb slujea la târlă: îngrijea 
berbecii de soi, berbeci toarte scumpi. In 
dimineaţa asta, pe când stăpânul cel bun 
întră în târlă cu nişte vizitatori cărora 
voia să le arate berbecii lui favoriţi, scla
vul diavolului făcu semn tovarăşilor săi 
ca şi cum ar fi voit să le zică : »P r iv iţ i! 
îl voi mânia«

Şerbii veniră în grabă, unii priveau 
prin uşi, alţii prin crăpăturile zidurilor. 
Şi diavolul sa sui într’un copac şi de acolo 
privi în curte, să vadă mai bine cum po
sedatul său va lucra pentru el. După ce 
plimbase o minută oaspeţii săi prin curte 
şi după ce le arătase berbecii şi oile iui, 
stăpânul cel bun voi să arate berbecul cel 
mai scump: »Ceilalţi, zise ei, sunt buni, 
dar acela care are coarnele întoarse e de 
nepreţuit, ţiu la el ca la lumina ochilor 
mei«.

Berbecii şi oile fug de vizitatori şi 
aceştia nu pot cerceta animalul preţios. 
In clipa, în care animalul se oprise, lucră
torul Satanei, ca din întâmplare, sperie 
toetă turma; o învălmăşeală urmă: nici 
un mijloc să vezi animalul preţios. Stăpâ
nul era contrariat:

—  Aleb, zise el, amicul meu, dă-ţi 
osteneala să prinzi cu blândeţe berbecul 
meu iubit cu coarnele intoarse şi ţine-1.

Abia grăise aceste cuvinte şi Aleb 
se rep; zi ca un leu în mijlocul turmei şi 
apucă animalul preţios de spinare Cu o. 
mână îi prinse blana, cu cealaltă piciorul 
stâng, pe care 1 ridică, şi sub ochii stăpâ
nului îl frânse brusc piciorul, care trosni. 
Aleb îi frânse piciorul dedesubtul genun
chiului. Berbecul începu să behăie, şi căzu 
pe labele dinainte. Aleb îi luă piciorul 
drept, pe când cel stâng atârna nemişcat 
ca un lemn.

Vizitatorii, şerbii, toţi ţ pară. Diavo
lul văzând cum Aleb conduce treaba se 
bucura. Stăpânul se întunecă ca noaptea. 
Inel nă capul şi nu crâcni. Vizitatorii şi 
robii tăceau. Aşteptau să vază ce o să se 
întâmple. Stăpânul păstra întruna liniştea.. 
Apoi, scuturându-se ca şi cum ar fi voit. 
să scape de o greutate, ridică capul şi pri
vi cerul.

Nu-i privi mult timp. Cutele feţei 
sale se şterseră, surâse, îndreptă ochii spre 
Aleb, zâmbi şi zise:

—  Oh! Aleb, Aleb, stăpânul tău ţi-a 
poruncit să mă năcăjeşti. Dar stăpânul 
meu e mai puternic ca a! tău, şi n’ai izbu
tit să mă superi. Ţi-e teamă, că o s& te 
pedepsesc şi ai voit să fii liber, Aleb. Află 
deci că nu vei fi de loc pedepsit, şi pen
tru că ai voit să fii liber, te desrobesc în 
faţa oaspeţilor mei. Mergi unde îţi place, 
şi ia-ţi hainele de sărbătoare.

Şi bunul stăpân întră în casă cu oas
peţii săi, şi diavolul scrâşnind din dinţi, 
căzu din pom şi dispăru în pământ.

Din public*)
Onor. Direcţiune î

încă de pe timpul alegerilor dietale 
din primăvara a. tr., subscrisul împreună 
cu d-nii Dr. N. Şerban şi I. Macaveiu, vi
car for. în Făgăraş, ne-am fost decis să 
repăşim din Casina din Făgăraş. Fără a 
da o deosebită atenţiune chestiunei, am 
tot amânat anunţarea eşirei de azi pe 
mâne, până ce în fine, am şi făcut-o în 
săptămânile trecute. La câteva zile apoi a 
apărut în fiţuica jidano-maghiară, din Fă
găraş o notiţă, că bine am făcut când am 
repăşit din Casină, căci şi aşa unii »ma
ghiari« aveau de gând să ceară eschîderea 
noastră pe baza că am avea unele chestii 
de onoare nerezolvate. Ca răspuns la a- 
ceastă obrăznicie, Dr. Şerban a »regulat« 
pe redactorul numitei fiţuici în forma şti
ută, iar mie mi-s’a denegat putinţa de a 
dovedi, că-s minciuni cele publicate în fi
ţuica amintită prin publicarea în 1. ma
ghiară a următorului comunicat, pe care 
vă rog a-1 publica în preţuita noastră foaie 
»G. Tr.« la rubrica »Loc deschis«.

Sub titula »Ştiri dela Casină« foaia 
»Fogaras és vidéke« în numărul apărut 
la 26 Febr. c. publică aserţiunea, că sub
scrisul aş avea o afacere de onoare ne- 
resoivată. In ce mă priveşte, declar, că a- 
cela care susţine despre mine aşa ceva, 
este un calumniator josnic şi un nemer- 
oic ordinar, ceiacp dovedesc cu scrisoarea 
adresată m5e şi d-lui Dr. Aurel Pinţea de 
cătră secundanţii noştri, precum urmează: 

P. T. D-lor
Dr. Teodor Pbpescu şi Dr. Aurei Pin

ţea îo Făgăraş
In alăturare vă trimitem protocolul,

redactat în afacerea de onoare escată în
tre voi şi între Dr. Darányi Kálmán şi
Bartalics Ferencz. Din acest protocol este 
evident, că noi conform instrucţiunilor 
primite, n-am escepţionat pe d-nii Darányi 
K. şi Bartalics F. ca având cauză de o- 
noare neresolvate cu d-l Dr. Virgil Pagu
bă, ci am declarat, că în scrisoare nil e 
nici o ofersză şi nici o intenţiune de a 
vătăma pe contrarii. Cu toate acestea, con
trarii au cerut satisfacţie cu arma. In
conformitate cu dorinţa voastră am decla
rat în numele vostru, că suntem gata a 
satisface cu arme, şi după ce contrarii au 
propus, no: am acceptat — sabia.

După ce am statorit condiţiunile, 
timpul şi locul duelului, s’a iscat între noi 
diverginţa de păreri în privinţa aceia, că 
adversarii au pretins şi libertatea străpun- 
gere i; pe care noi, ca pe o instituţie în
vechită, o am escepţ'onat. După acestea 
prin înţelegere comună am convenit că 
în aceasta chestiune să decidă un arbitriu 
alegând prin noi în comun şi adversarii 
propunând pe d-l Szabó Károly, noi am 
primit.

După ce însă, prin o scrisoare adre
sată nouă, d-l Szabó K. ne-a declarat că 
nu primeşte această însărcinare onorifică, 
ne-am întrunit de mai multe ori, pentru 
pertractarea acestei chestiuni, şi am de
clarat secundanţilor părţei adversare, că 
deoarece noi am primit arbitriul propus 
de dânşii, să primească acum şi ei propu
nerea noastră, şi am propuâ prima oară 
de d-l Dr. Augustin Venter adv. Braşov, 
apoi pe d-l Dr. G. Moldovan, medic, şi în 
fine pe d l Dr. Titu Perţia medic în Făgă
raş. Dar adversirii noştri pe nici unul 
dm aceştia n’au voit să-i accepteze.

Du ^ acestea adversarii au voit 
a se abate unilateral dela deciderea în 
comun cu un singur arbitriu şi au cerut 
un juriu compus din mai mulţi membrii, 
ceea ce noi am respins, pe deoparte din 
motivul că noi în conţelegere comună 
ne-am fost decis deja pentru un singur 
arbitriu, pe dc altă parte, pentru că noi 
am primit arbitriul propus de adversari, 
precând dânşi dintre cei trei propuşi de 
noi, u’au voit să accepteze pe nici unul, 
şi cu acestea am încheiat chestiunea.

In urma acestora declarăm din par
tea noastră, afacerea de încheiată după 
toate regulile cavalereşti.

: Făgăraş 23 Aug. 1910.
Dr, jV  Şerban. D r. L. Pandrea.

*) Pentru cele cuprinse în rubriea aceasta 
redacţia nu ia răspunderea.

Din toate acestea este evident, că 
nu eu ci înşişi d-nii Dr. Darâny K. şi Bar
talics F. au chestiuni de onoare neispră
vite, cu toate că autorităţile lor sup. mi
litare, pe baza inforraaţiunilor unilaterale 
au declarat procedura lor de corectiv 
Sunt convins, că dacă acele autorităţi 
militare sup. ar fi avut cunoştinţă de con
ţinutul acestei epistole a secundanţilor 
mei, ar fi ordinat necondiţionat procedura 
contra lor şi c’o cale ar fi statorit şi a- 
ceea, că pe când s’a împărţit curajiul pe 
lume, Dr. Darânyi Kalm âi a şezut între 
băncile ultime.

Făgăraş 2 Martie 1911.
Dr. leodor Popesou. 

advocat.
Primiţi D-Ie redactor etc.

Dr. Popescu m, p.

ULTIME ŞTIRI.
Washington, 9 Martie. Ministerul } 

de războiu american a ordonat mo
bilizarea a 6000 de oameni de-alun- 
gul graniţei americane. In cercurile 
oficiale se declară, că e vorba numai 
de o încercare de mobilizare spre a 
nimici aserţiunile celor cari pretind* 
că armata Statelor-Unite nu ar fi 
pregătită pentru războiu; 20.000 de 
oameni vor fi concentraţi în Texas. 
O flotă de crucişătoare va lua parte 
la manevre.

Totuşi se zvoneşte în cercurile 
guvernamentale, ca se pregătesc eve
nimente serioase în republica mexi
cană.

Londra, 9 Martie. jOrdinul pen
tru mobilizare a 20,000 soldaţi ame- J 
ricani la graniţa Mexicului şi pentru j 
trimiterea unei flote americane în j 
golful Mexicului a produs mare sen- J 
zsţie în cercurile diplomatice de aci. ,

„Selăgiana“
institut de credit şi economii, 

pe acţii, Jibou.
societate

VH
Prospect.

Adunarea noastră generală ordinară 
din 20 Februarie 1911 a luat cu privire 
la urcarea capitalului social următorul 
concluz:

Capitalul social se urcă dela suma 
actuală de K. 200. 000 la K. 400. 000.

Adunarea generală proximă însă e 
îndreptăţită a fixa capitalul social în pro
porţie cu subscrierile intrate, într’o sumă 
mai mare sau mai mică ca K. 490. 000 şi 
în legătură cu aceasta a modifica statutele.

Acţiile nouei emisiuni să rezervă în 
primul rând pentru acţionarii actuali ai 
institutului, având fiecare acţionar drep
tul de preferinţă să opteze pentru atâtea 
acţii nouă, câte posede trecute cu cel pu
ţin o jumătate de an înainte de 20 Fe
bruarie 1911 pe numele lui în registrul 
acţionarilor (§ 22. din statute) din emi
siunea primă. Pentru cei ce optează pre 
ţul unei acţii nouă se stabi eşte în nomi
nal, adecă K. 100. — plus K. 5. — . ca 
spese de emisiune per bucată.

Abateri dela condiţîunea, ca acţiile 
vechi să. fie înregistrate pe proprietarul 
actual, sa admit numai -erezilor legitimi.

Terminul de optare să fixează pe 
ziua de 1 August n. 19 LI inclusive. Ac
ţionarii, cari pân’ la acest termin nu s’au 
declarat, şi nu au participat la subscrie
re, îşi pierd necondiţionat dreptul de op
tare, Deasemenea să pierde necondiţionat 
dreptul de optare pentru acţionarii, cari 
pân’ la 1 August 1911 nu achită rata L 
şi spesele de emisiune.

Preţul acţiilor se va plăti în cinci 
rate trilunare egale şi anume:

I. rată şi spes. de emis. pâaă în 1 Aug. 1911 
Ii. rată până inclusive in »  Nov. 1911

jll. »  »  »  » »Feb . 1912
jV. » » »  » » Maiu 1912
V. » » » » »  Aug. 1912

Se pot plăti şi mai multe rate deodată,
Acţionarii, cari vor achita până îo 

31 Decembrie 1911, întreg preţul acţiilor 
subscrise din emisiunea nouă, vor partici
pa la dividenda anului 1912 cu acţiile 
nouă, întocmai ca cu cele vechi.

Toţi ceilalţi acţionari vor participa 
în jumătate cu o acţie nouă, faţă de o 
acţie veche la dividenda anului 1912. Din f 
acest motiv rata a cincia se va plăti din 
partea acţionarilor dimpreună cu 7% in
terese socotite din 1 Iulie 1912. Acest 
adaus de interese natura! nu să ref0r&

*
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celea rate a cincia, cari vor fi achitate 
| nainte de 1 Iulie 1912.

In genere vărsămintele se vor cviţa 
! interimai şi p&nă la 30 Iunie 1912, se vor 
[ fructifica cu 5% interese, computânde de- 

cursiv dela intrarea banilor ia cassa insti
tutului.

_ ^  . Deodată cu declaraţiunea de optare, 
acţionarii vechi au a prezenta şi acţiile 
vechi (fără cupoane), pe baza cărora optea
ză. Acestea după clausularea cu nota de 
optare, se retrimit îndată.

Acţiile neoptate de acţionării vechi 
d  încredinţează direcţiunea, ca să le pla
seze Sn favorul fondului de rezervă, la 

> acţionarii actuali, cari ar dori a subscrie 
din emisiunea nouă mai multe acţii, decât 
dte posed din emisiunea primă, precum 
ţi la neacţionari, cu preţul de K . 130. —  
pios K. 5.— spese de emisiune per bucată.

Direcţiunea primeşte până Ia termi- 
ptl de optare şi pentru astfel de acţii în- 
stiuări de subscriere, fie d<n partea acţio
narilor, fie din partea altora, însă fără 
«ici un fel de obligo pentru institut.

Faţă de acţionarii, cari nu vor plăti 
egulat, se aplică §. 10. din statute. 

- Zsibo 20 Februarie 1911.

Direcţiunea.

, Proprietar : D r. A u re l M u reş ia im
wk. Succesorii.
W  Redactor resp. Ioan  Spuderca .

I Birou de informaţii.
I  ’
I Cunoscând multele lipsuri ale publi- 
V oului românesc din provincie, m’ara hotâ- 
K rât să deschid în B u d a p e s t a  b i r o u  
I  de in fo rm a ţ i! şi

I Agentură Românească
| Orice informaţie relativ ia petiţiile
I  îoaiutate la minister şi ia alte foruri, ori- 
I  ce informaţii comerciale şi îu general în  
B orice cau z&  dau în răstimp de 2— 3 
I zile ori şi cui, rezolvând toate chestiile B Io modul cel mai cinstit, 
fe Urgitez rezolvirea petiţiilor. Vorbesc
I  «persoană cu referentul cauzei şi rog 
I  rezoivire favorabilă.B Fac tot felul de mijlociri comerciale 
| şi comande.
B Preţuri moderate, serviciu prompt,
■ fa m a ţ i i  detailate.

■  La aviz aştept la gară.

I  L. Olariu.
I  Budapest, Lajos utca 141, III. 19

Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

I E trist, —  dar în realitate adevărată 
I 4 în vremea de azi e bătătoare la ochi 
I  twlţimea acelor oameni, a căror sânge şi 
I  «nouri trupeşti suni atrofiata şi 3ari în 
I  «nna uşurinţei din tinereţe şi prin deprin- 
| den rele şi-au sdruncinat sistemul nervos 
I fi puterea spiriutală. E timpul suprem 
| ci acestei stări îngrozitoare să se pună 
I npăt. Trebuesă fiecine-va care să dea tine- 
| eimei desluşiri binevoitoare, sincere şi amă, 
I  nunţite în tot ce priveşte viaţa sexuală- 
I  Ctebue să fie cine-va căruia oamenii să-şi 
L ib iwdinţeze fără teamă, fără sfială şi ou 
Hpedere necazurile lor secrete. Dar nu e 
k H tfoajuns însă a destăinui aceste necazuri 
I ori şi cui, ci trebue să ne adresăm unui 
I  astfel dă medic specialist, couştiinţios, Of re 
I  ştie să dea asupra vietei sfaturi bufis 
■ leiuale şi ştie a ajuta şi morburilor c 
I deja eventual există,'atunci apoi va  în- 
I  ceti existenţa boalelor secrete.
I  De e chemare atât de măreaţă şi 

pentru acest scop e institutul renumit în 
toată ţara al D-rului PALO l'Z , medic de 
«pitii, specialist, Locuinţa dela 1 No
vembre : Budapest, IV , Muzeum-ktirut 
Fr. 1,3. unde pe lâugă discreţia cea 
JBfti strictă, primeşte ori-cine (atât bărbaţii 
cit şi femeile) desluşiri asupra vieţei 
«ezaale, unde sângele şi sucurile trupeşti 
ale bolnavului se ourftţă, nervii i-se în* 
tftreec, tot organismul i-se eliberâză de 
materiile de b61ă, ohnurile sufleteşti i-se 
liniştesc.

1
 Fără oonturbare ocupaţiumlor (ţilnice 
dr. PALOCZ vindec deja de ani de 4^e 
repede şi radical enmetodul său propriu 
ie vindecare, chiar şi cazurile cele ma 
neglese, ranele sifiitioe, boalele de ţeve 
Uşirâ, nervi şi şira spmârei, începutul şi 
4 cmfmie a minţei, urmările onanieirei 
k  sifilisului, erecţmnile de spaimă, sld» 

puterei bărbăteşti {impotenţa), vătiI- 
uMuriU, boalele de sânge, de piele şi toate 
boalele organelor sexuale femeeşti. Pentru 
femei e sală de aşteptare separată şi

eşire separată. In ceea-ce priveşte curs, 
depărtarea ,.mu este piedecă, oăoi daoă 
cine-va, d i^ori-ce  cacsă, n’ar putea ven a 
ăn persoană, atunci ou plăoere i-se va c a 
rospuns amănunţit foarte disoret prin sori- 
Isare (în epistolă e de ajun* a se înlătura 
numai marca de răspuns). Limba români 
se vorbeşte perfeet. După încheierea curei 
epistolele se ard, ori la dorinţă se retrimit 
fie-căruia. Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele se primesc în
cepând dela 10 óre a. m. pănă la 5 óre 
p. m., (Dumineca până la 12 óre a. m.)

Adresa: Dr. PALO C Z, medio de spit.1» 
specialist,esta, Budap V I  , Rákócy-át,

„ECONOM UL“,
Institui âe credit ţi economi, societate pe actinii.

Centrală în Clnj (casa proprie) Strada Vesselényl- 
Miklós 26. Filiale In Gherlê  Ludoşul de Mureş 

şi Aiud.
Întemeiat la  anul 1986.

Are Capital social In 4000 acţiun
K. 400.000 

„ Fonduri dereservă n 290.000 
„ Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15.000
„ Depuneri spre fruc

tificare peste . „ 2 000.000
Primeşte depuneri spre fructifi

care dela privaţi cu 4 1/20/q şi cu 5%  
iar la sume peste 10.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu condiţiuni escepţional favorabile.

Esconteaza cambii cu cel puţin 
două subscrieri.

Dă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7% ŞÎ 8%* 
Acoarda împrumuturi hipoteeare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu
77o-

Acoardâ împrumuturi de Cont 
curent cu acoperire de hârtii de va 
loare notate la bursă cu 6% şi 7%*

„Economul“ ajută, ca să se în
fiinţeze în comune bănci săteşti; de 
acelea s’au făcut la Gilău, Feneş, 
Sălciua, Tic, Berind, Măcicaşul Ung., 
Gădălin, Ugruţ, Ciachi-Gârbău şi 
Cătina.

„Economul0 mijloceşte cele mai 
efHne asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Ştire despre vinderea 
unei moşii!

de 720 jugăre de loc comasat, care 
se află sub administraţia subscrisu
lui. Locul să compune din loc arător, 
rât, fânaţ, loc de păşune: e provă- 
zută cu toate edificiile ecouomice 
necesare, apoi o casă frumoasă de 
locuit.

La  informaţiile ce se pot cere 
în limba germană sau maghiară dă 
cu plăcere răspuns urgent şi detai
lat subscrisul.

Also Detrehem, eom. Torda-A- 
ranyos, poşta şi telegraf în loc.

i378.i-i. GeiS Simuel-

Nr. 2506/910.

Publicaţiune.
Subscrisa primărie comunală a- 

duce la cunoştinţa publică cumcă 
îu ziua de 4 Aprilie a. c. la oarele 
10 a. m. st. n. în cancelaria comu
nală din Tohanul-nou se va da în 
licitare publică 1340 metri cubici de 
lemn de brad de construcţie din 
muntele „Guţanu“ . Licitarea să ţine 
în cancelaria comunală diu Tohanul- 
non. Preţul de strigare 6700 cor. şi 
vadin 10#. Condiţiunile se pot ve
dea în cancelaria comunală oricân d 
detailuri ia oficiu dela foresterie din 
Bran.

Tohanul-nou, în 1 Martie 1911. 
Nicolae Crăciun, Ioan lacob Brio ta,

notar. 1572,1— 1. primar.

Recomandăm cetitorilor ziarului nostru, Magazinul de haine 

şi Confecţiuni de dame

Braşov, Strada Inului Nr. 26.
unde pot cumpăra de superioritate constatată 
haine pentru bărbaţi, băeţi şi copii, asemenea 
şi pentru dame şi fe t iţ e : Jachete, Costnme de 
dame, Foi, Halatnri, Bluze, Jupoaue etc.

Bogat asortiment de blănuri pentru călătorii, 
pentru oraş, Sacco scurte blănite, precum şi 
mantale pentru Dame cu căptuşală de blană.

Comande cu posta se efectuează complet
cu rambursa«

Când se comandă, notaţi lăţimea peptlllui, 60- 
loarea stofii şi cam cu ce preţ.

_ _ _ _ _  1148,7-100

Pentru ce nu convine se dau banii îndărăt.

Vasile Moscal« primul
atelier 

de curelar 
român

în Braşov, Strada nouă Nr. 18 (casele proprii). Am onoarea recomanda 
On. Public din Braşov şi jur Atelierul meu de CUrelâlîe, provăzut 
cu tot felul de hamuri de lux şi pentru lucru, din piele de blanc, 
precum şi tot felul de curele de încins, şerpare, şele în diferite 
colori, artistic lucrate. Se primesc şi reparaturi de tot felul, cu
iere geante de călătorie şi pungi, ect. ect. precum şi plosci de 
lemn îmbrăcate în curele frumoase, în mărimi şi colori diferite. 
&0F~ La atelierul meu de pielărie din Braşov, coman- ~WSŞ 
dele poştale se efeptuesc grabnic şi cu preţuri moderate-

Plecarea şi sosirea treaarilor U sta! reg. m în Sraşor.
Valabil din 1 Oct. st. n. 1910

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov ia Budapesta:

1. Trenql mixt la óra 6*36 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la 6. 2-20 m. p. m. 
UL Trenul de pers. la óra 7*40 min. séra. 
ÍV. Tr. accel. p. Arad la órele!0*05 m. séra. 
V. Tr. aooel. p. Arad la orele 6*00 min. dim. 

Dela Braşov la Bucuresct:
I. Trenul de persóne la óra 3*16 m. dim

II. Trenul mixt la orele 12*32 m. p. m.
III. Trenul accel. la óra 2 34 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tren mixt la órele 6*40 séra.*

* (oare circulă numai la Predeal).
V . Tren accel. la orele 5*26 min. dimin*

(* pănă la 15 Noemvrie)

Dela Braşov ta Zdrneseî (gara Bartoiomeia)
I. Trenul mixt la óra 9*27 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 2 48 min. p. m. 
I i i .  Tren mixt la óra 10*11 séra.

Í. Dela gara Bartolomeiu la Făgăraş:
.11 Tren de pers. la ora 4*37 min. dimin. 
V. Tren 1& ora 8 51 minute dimineaţa.* 
HI. Tren la ora 107 minute p. m. 
are legătură pănă la Nagyszeben sos. 8 69 seara).
IV. Tren la ora 3*27 minute p. m *
V. Tren la ora 5 56 mioute p. m.

Feketebalom.)

şi până in 1 Maiu st. n. 1911.
Sosirea trenurilor în Braşov:

Dela Budapesta la Braşov:
I. Tren ace. p. Arad la órele 5*16 m. dim, 

IL  Trenul de persóne la óra 7*53 dim.
II. Tr. accel. peste Cluşiă la 0.2*19 m. p. m* 

IV . Trenul mixt la óra 8*56 min. séra.
IV . Trenul accel. la ora 10*04 seara.

Dela Bucurescf la Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 6*£0 min. dimin. 

(numai dela Predeal).
II. Trenul accel. la óra 2*0 min. p. m.

(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).
III. Trenul pers., la óra 5*09 m. p. m.
IV . Trenul mixt. la óra 10*6 min. séra.
V. Trenul accel. la ora 9*44 min. seara.*

(* pănă la 15 Noemvrie).

Dela Zernoscî la Braşov (gar. Bartolomoiu-
I. Trenul mixt la óra 7*30 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*20 min. p. m.
III. Tren mixt la óra 7*27 séra.

Dela Făgăraş la gara Bartolomeiu:
I. Tren la ora 7*04 min. dimineaţa.
II. Tren la ora 10 20 min. «b. m.*

III. Tren la ora 11*55 min. a. na.
IV . Tren ia ora 7*—  minute p. m.* 

i V. Tren la ora 9*59 minute
i (* dela Feketehalom.)
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indigene. Stofe de costume bărbăteşti, pentru Salon, Stradă, Şport şi Vânat
Din fabrică nouă de postav lfilhelm Tellmann & Comp. Deposit cu bogat asortiment recomand cu preţuri

de fabrică. EeL Msiyor şi CÎ6. (Şirul florilor 2.) Telefon numărnl 53.

Mustre de stofe se tr im it ia cerere gratis şi franco.

A n trep r ise  de pompe funebre
DE. T u t s e k .

ISraţov, Strada Porţii Nir. 3.
vis-â-vis de Băcănia Stéua Roşie.

Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşeifămentul 
séu de înmormântară b o g  a t a s o r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât sortele mai db réb&, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Oomisiune şî d e p ó n , d e  s i c r iu r î  de m e ta l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s f t c r ţn r i lo r  de le m n ,  de 
m e t a l  şi indtapmu de metal şi de le m n  de s t e ja r i i *

Depou de cnniUli pentru monumente şi plantiCl cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmoră, care funebre 
proprii cn 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vénét, 
pentru copii) precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  ş l i e f t in ,  ia u  
asupră-mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  in  's t r e ln a ia t e *

La caşuri de morte a se adresa la
Telefon interurb. 405. E. T u t se  k.115

X
X
X
X
X
u
X

S
g

Institut de asigurare ardelean

„TR ANSS YL VANI A“, 3
Strada Cisnădiei 5. S K B  K1U. (edificiile proprii*)
Agentura principală in  Braşov: H. HERMAH, Strada Porţii Nr* 51.

recomandă

A sig u r ă r i îm p o tr iv a  focu lu i
pentru edificii) recolte, maşini) mobile etc. pe lângă 
premii recunoscute de cele mai eftine, şi în cele mai favora
bile condiţii, cum şi

Asigurări asupra vieţii
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşe- 
zâmintele confesionale cu avantagii deosebite), pe cazul morţii 
şi cu termin fix- cu platire simplă, sau dublă a capitalului; 
asigurări de Zestre (copii), pentru serviciul militar, asigurări 
de penziuni, asigurări cu participare la câştig şi asigurări pe 
spese ae înmormântare, mai departe asigurări contra infrac- 
tiei (furt prin spargere), asigurări contra spargerii de Sticlă (ia 
galantare), asigurări de accidente (nenorociri corporale), asigu
rări d© garanţii şi asigurări contra pagubelor la apaducte.

n

«Xx
m
X

Sumele plătite pentru pagube de foc până la finea an. 1909 K. 4.831,168

Capitale asigurate pe viaţă ach itate........................... . K. 4.571,0353*

Starea asigurărilor de foc cu sfârşitul anului 1909 . . K. 112.045*419*—
Starea asigurărilor de viaţă ,cu sfârşitul anului 1909 . K. 10.847,132 —

Fonduri de întemeiare şi de reze rvă ...........................

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit 
orice informaţii în birourile Direcţiunei, strada Cisnădiei Nr 5 la 
agentura prircipală Braşov. Strada Porţii 51. şi la toate agenturile.fiPersoane versate în Acuisiţii, cari au legături bune, se primesc in serviciul institutului

în condiţii favorabile.

X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X O X X X X X O O X

A v i z .
Aduc la cunoştinţa On. publtc din loc şi jur, cu deosebire COIllBf' 

sânţilor Că mi-a sosit:

Pesté sărat de tot felul.j . •
marfă bună, precum şi articole coloniale: măsline de volo şi trile) 
roşcove) smochine legături şi în cutii de lux, stafide roşii 
şi neore. Icre negretescuite- icre roşii tescuite şi icre 
moi de crap.

Vânzarea en gros; şi detail pe lângă preţuri moderate.

I0AÎJ BI1>U, Braşov.
1347,1— 8, ......... Firmă veche.

Cine vrei să capete GRATUIT un călindar frumos
pe anul 1911.

Trimitem gratuit şi franco!
Frumosul călindar „Amicul soldatului“ aceluia, care ne trimite 

pentru portó şi expediţiune suma de 30 üleri în mărci poştale.
Frumosul călindar „Prietinul cel bun“ aceluia, care ne înmite 

pentru porto şi expediţiune suma de 20 fi Ieri în mărci poştale.
Frumosul călindar „Călindaral creştinului“ aceluia, care ne 

trimite pentru porto şi expediţiune suma de 10 fii. în mărci po?tale.
Frumosul „Călindar umoristic şi ilustrat“ aceluia, care ne tri

mite pentru porto şi expediţiune suma de 10 fii. în mărci poştale.
Adresa să fie legihil şi corect scrisă.

Cine doreşte să i se trimită unul din cele patru călindare 
recomandat să mai trimită încă 25 fileri în mărci poştale.

Adresa noastră este:

I. S te in b ren er
Verlagsanstalt in Winterberg, Austria.

GEORG BAR TH ELM IE , mehanit
Telefon 380. Braşov9 Strada Mihaei Weiss 28. Telefon 880,

Reprezentantul mondial renumitelor „Ideal4 şi „Erica* ma*
maşini de scris, „yeritas“ maşini de cusut, maşini speciale pentru 
meseriaşi, gramophoane, aparate de multiplicare, maşini de greblat 
maşini de dictat, lămpi electrice de buzunar, apartenenţe clasa 
primă, cordele colorate pentru toate fabricatele, colori mineograf, 
radirgumi, place peetru gramaphon. ace, mătase de cusut şi brodat ^

Atelier pentru mehanica fină,
Executare de modele patentate, de aparate fine mehanice, atcliei 
special de reparaturi pentru instrumente pliisicale şi electrotehnice 
ppeuum şi fabricaţie de maşini de scris, de cusut, gramaphoane,

aparate mehanice*
Important pentru proprietarii de maşini de sens Abonaţi cordele C0- 
ora te şi apartenţe. (Zubehöre). Predaţi maşina de scris unui spe
cialist în pauşal pentru reparare. Iconomisiţi mulţi hani şi timp,

Şcoală pentru scris cu maşina.

iÀire folii«* KlAtp» XlAiH

A V I Z !  = =
Subscrisul, aduc la cunoştinţa On. public românesc din 

Braşov şi dela sate, cumca după o îndelungată praxă iau a- 
supra mea

Planuri preliminare de ori-ce soi
ce se ţ ne de braaşa zidăriei.

Primesc orice fel de zidire din nou cât şi reparaturi 
în mare şi mic ce se eiectuiază după sistemul cel mai nou.

Primesc orice lucrări în beton, instalaţii de canalizări etc.

Fiind ca conducător ia mai multe clădiri mari şi mici 
atât în Ungaria cât şi în străinătate (România) dau garanţă 
pentru ori-ce lucrare,

Pentru înlesnire stan la dispoziţia on. public a mă aviza prin o
carte poştală.

Braşov, strada Ţântaşilor Nr. 34.

cu stimă

George Rusu
maestru zidar.

Atelier de tâmplărie român-
N i c o l a e  V o i n a

Braşov, sfr. Căpitanului 12 
Pe Tocile 3, casele proprii.

Aduce la cunoştinţa on public.

că după ce afacerea mea de tâf 
plărie există de mai mulţi ani, aci 
mărindu-mi din nou atelierul ţol 
mese ori şi ce fel de comaude 1î| 
mobile precum şi Ja Binale.

Nr. 1334 1 -8

tipografia Mureşiaun, braşov.


